



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1. kiadás 1960. május 21. 6 óra - perc

bb. 1. többszáz korszerű új gyártmány, nagyértékű technológiai újítások kőbánya üzemében

i sl/tr/gy/vg 1960. május 221.

a 10. kerületi pártbizottság a kerület 25 üzemében végzett alapos tanulmányok alapján megvizsgálta a műszaki fejlesztés helyzetét. megállapította, hogy a kerületnek csaknem valamennyi üzemében a felvilágosításnak minden eszközét felhasználják és átfogó terveket készítettek a gyártási módszerek és a gyártmányok fejlesztésére. a megvizsgált 25 üzem az idén mintegy 400 - 450 fajta gyártmányt állít elő, amelyeknek csaknem mindegyike eléri a világszínvonalat.

egész sor üzemben úgy alakították át a gyártmányoknak egy részét, hogy azok megfeleljenek a nemzetközi szabványoknak. a villamosgép- és kábelgyár 100 kilowattos aluli hegesztőgépei, a ganz kapcsolók- és készülékek gyárának 200 amperes aluli mágneskapcsolói, a dinamó villamosforgógépgyár 2-4-6 és 8 pólusú motorjai ma már minden tekintetben nemzetközi szabvány szerint készülnek. a kőbányai porcelángyár, az erőszármu és hűtőtechnikai iparág igényeivel lépést tartva gyártmányainak mintegy 15 százalékát tovább korszerűsítette, s megkezdte a ferrit-antennák, különféle kondenzátorok és porcelán-szigetelő anyagok készítését. a kőbányai vas- és acélöntőde igen nagy előrehaladást ért el egyes élelmiszeripari gépek gyártásában, sőt kísérletképpen e gépekhez rozsdamentes acélt és varrat nélküli húzott rozsdamentes csöveket is készített.

a vegyipari gép- és radiátorgyár egyik legújabb kísérletének célja a kenyérgyártás forradalmasítása. olyan berendezés mintapéldányát készítette el, amely a kenyér megkelt tésztaját automatikusan a kemencébe adagolja, a kemence hőfokát és a sülés idejét önműködően szabályozza, majd a megsült kenyeret futószalagon a raktárba szállítja. augusztusra a gép még meglévő hibáit kijavítják, és előreláthatólag jövőre a sorozatgyártás is megkezdődik. a kenyérsütő automata csaknem teljesen mentesíti a pékség dolgozóit a nehéz fizikai munkától.

/folyt. köv./

mti belvárosi hírek

2. kiadás 1960. május 21. 6 óra 10 perc

bb. 1. / többszáz korszerű.... 1. folyt./ gy

a másik igen érdekes kísérlet a malomgépgyárban folyik. úgynevezett röpitő gépcsoportot készítettek, amely ha beválik, a malmot helyettesíti. hatalmas centrifugális erejével ugyanis őrlőhengerek nélkül leválasztja a buza liszttartalmát a korpától. a gép szabadalmát már 24 országban bejelentették és a további kísérletek eredményétől függ a sorozatgyártás megkezdése.

/mti/

bb. 2. felújítják a strandok elapadt termálforrásait -sikondán már eredménnyel jártak - a római parton megkezdték a kutatófurást

i sb/tr/gy/vg 1960. május 21.

a földmérő- és talajvizsgáló iroda geológusai, mérnökei évekket ezelőtt felújították a Lukács és a Császár fürdő termálforrásait, most pedig a komlói bányászok sikondai gyógyvizes strandján és budapesten a római parti hév megállójánál lévő termálvizes strandon dolgoznak.

sikondán a három évtizede működő termál-kut csaknem teljesen elapadt, most az eredeti kut mellett 425 méter mélyre 37 fokos alkálikus termálvizre bukkantak, ebből percenkint 200 liter víz tört elő. a kut hozamának növelésére 80 méter mélyre leengedtek egy buvárszivattyút, amellyel már percenkint 500 liter gyógyvizet tudnak szivattyuzni. ezzel megoldották a strand vizellátását és a bányászok a nyáron újra kellemes, meleg gyógyvizben fürödhetnek. a geológusok irányításával alig másfél kilométerre innen újabb termálkutakat fúrnak, a befejezés előtt álló új kut vize már bőven elegendő a strand jelentős továbbfejlesztésére, amelyre mintegy 25 millió forintot irányzott elő a komlói városi tanács a második ötéves tervben.

a római parti strand medencéjében feltörő természetes gyógyforrások hozama az utóbbi időben annyira megcsappant, hogy az idén itt már nem lehet fürödni benne. a geológusok több figyelmet fordítottak, hogy megvizsgálják e terület talajvizingadozásait, most pedig megkezdték az első mélységi kutatófurást, amelyet mintegy 100 méteresre terveznek.

/folyt. köv./

ll

mti belvárosi hírek

3. kiadás 1960. május 21. 6 óra 10 perc

bb. 2. / felújítják a strandok.... 1. folyt./ gy

ezzel tárják fel a talajrétegek repedéseiben rejtőző termálvizet. a furással, vagy furásokkal úgy akarják a felszínre vezetni a gyógyvizet, hogy ne keveredjen a talaj felső rétegében elhelyezkedő hidegvizzel. így a korábbi 22-24 foknál jóval melegebb és erősebb gyógyhatású vízzel tudnak ellátni a medencét.

/mti/

bb. 3. bölcsőde, klubház, politechnikai műhely készül társadalmi összefogással a 16. kerületben

i bc/tm/gy/sr 1960. május 21.

a 16. kerület lakói széleskörű társadalmi munkával segíti öt községből alakult kerületük fejlesztését. a jelenlegi három tanácsi és két üzemi bölcsőde mellé társadalmi összefogással újabb - 40 férőhelyes - területi bölcsődét létesítenek a csömöri út közelében, az érsekújvári utcában. mintegy 6000 társadalmi munkaórát ajánlottak fel a dolgozók, a tanács pedig a községfejlesztési alapból mintegy másfél millió forintot fordít a bölcsődere, a Varga József utcai óvodát ugyancsak a dolgozók segítségével bővíti.

társadalmi összefogással enyhítenek rákoszentmihályon azon a problémán, hogy kevés a művelődési célokra, vagy más rendezvényekre alkalmas helyiség. a sportpályán klubhelyiséget rendeznek be, amelyben többek között könyvtár és előadások, beszélgetések rendezésére megfelelő terem is lesz. ugyanezen a sporttelepen a Zalka Máté gimnázium tanulói atlétikai pályát építenek.

szülői munkaközösségi tagok társadalmi munkájával a Békés Imre utcai iskolában politechnikai műhelyhez jutnak a tanulók. jelenleg a tetőzetét építik, amelyhez a községfejlesztési alapból 60.000 forinttal járul a tanács. a Georgina utcában központi beruházásból korszerű, új iskola épül. a szülői munkaközösségi tagok az építő vállalattal szerződést kötöttek, amelyben egyes munkákat magukra vállaltak, az így megtakarított összeget azután az iskola szépítésére fordítják.

/mti/

ll

mti belföldi hírek

4. kiadás

1960. május 21.

6 óra 30 perc

bb. 4. ifju vöröskeresztesek ajándécsomagjai a volt gyarmati országok fiataljainak

i /gy/sr

1960. május 21.

a magyar vöröskereszt országos központjának kezdeményezésére, a nőtanács és az uttörő szövetség támogatásával a fővárosi, valamint a vidéki általános és középiskolákban igen szép emberbaráti akció bontakozott ki az elmúlt hónapokban. az iskolai ifjusági vöröskeresztes csoportok anyagi lehetőségeikhez mérten ötletes kis csomagokat készítettek a gyarmati sorból nemrég felszabadult országok vöröskeresztes fiataljainak. az ifju vöröskeresztesek háromféle csomagot állítottak össze. az egyik tanzsereket, a másik egészségügyi felszereléseket - fogkefe, fogkrém, szappan, stb. - a harmadik pedig elsősegélynyújtáshoz szükséges kötszereket, stb. tartalmaz. emellett mindegyik csomagban elhelyeztek egy kis játékszert, vagy emléktárgyat, idegennyelvű, kedveshangú levelet is.

már többszáz ajándécsomag érkezett a vöröskereszt központba és még több csomag érkezése várható. az első küldeményt az egyesült arab köztársaságba, irakba és iránba indították utnak. india, marokkó, kuba, ghana és szudán ifju vöröskeresztesinek küldenek hasonló csomagokat a magyar fiatalok.

/mti/

bb. 5. ezerhét száz forintos átlagkereset a csepeli gyáróriásban - 757 huszezer forint feletti takarékbetétkönyv a kerületben - két hónap alatt több mint 800 csepeli munkás járt külföldön

i di/gk/gy/sr

1960. május 21.

a számok is sokat mondanak arról, hogyan élnek a csepeli gyáróriás dolgozói és a hagyományokban gazdag munkáskerület lakói. a csepel vas- és fémművek dolgozóinak átlagkeresete jelenleg 25 százalékkal magasabb, mint 1956-ban volt, meghaladja az 1700 forintot. a tavaly, valamint az idén kiosztott nyereségrészesedés átlagosan 51 fillérrel emelte a sok-sokezer dolgozó órabérét.

/folyt. köv./

mti belföldi hírek

15. kiadás

1960. május 21.

6 óra 04 perc

bb. 5. / ezerhét száz forintos 1. folyt./ gy

a jó keresetből sok mindenre telik. a csepel vas- és fémművek dolgozói havonta átlagosan százezer forintot költenek színházjegyekre, hétszázán járnak bérlettel az állami operaházba és az erkel színházba, háromszázán a nemzeti színházba és kétszázán a néphadsereg színházába. a múlt évben, - azonkívül, hogy többezren üdültek kedvezményesen az ország legszebb vidékein, történelmi nevezetessé helyein, - 616 fizikai munkás és műszaki értelmiségi járt a csepel vas- és fémművekből külföldön. az idén sokkal többen látnak világot, két hónap alatt mintegy 800-an vettek részt a külföldi társasutazásokon. ellátogattak többek között a szovjetunióba, május elsején a moszkvai vörös-téren együtt meneteltek a szovjet főváros népével a szinpompás felvonuláson. a csepeliek különvonatának hazérkezése után visszhangzott a gyár a sok élménytől, beszámolóitól. legközelebb újabb csoportok, hajóval pozsonyba utaznak, egy hetet töltenek csehszlovákiában, többen pedig béccsel és párizssal ismerkednek majd.

a csepeliek, jóllehet szívesen járnak színházba, látogatnak külföldre, s nem tagadják meg maguktól a szórakozást, egyúttal takarékos emberek is. a kerületben 1952-ben összesen 1236 takarékbetétkönyv-tulajdonost tartottak nyilván, a szám azóta megsokszorozódott, s ma már meghaladja a 17.300-at. a betétek összege majdnem százszorosára nőtt. nyolc évvel ezelőtt tizenketten tartottak a takarékpénztárban 20.000 forintnál magasabb összeget. az idén - márciusi adatok szerint - 757 csepeli ember írta ilyen nagy összegről kiállított betétkönyvet. jelentős forgalmat bonyolítanak le a kölcsönös segítő takarékpénztárak, tagjaik száma meghaladja a 13.000-et.

/mti/

mti belső hírek

4. kiadás

1960. május 21.

6 óra 30 perc

bb. 4. ifju vöröskeresztesek ajándécsomagjai a volt gyarmati országok fiataljainak

i /gy/sr

1960. május 21.

a magyar vöröskereszt országos központjának kezdeményezésére, a nőtanács és az uttörő szövetség támogatásával a fővárosi, valamint a vidéki általános és középiskolákban igen szép emberbaráti akció bontakozott ki az elmúlt hónapokban, az iskolai ifjusági vöröskeresztes csoportok anyagi lehetőségeikhez mérten ötletes kis csomagokat készítettek a gyarmati sorból nemrég felszabadult országok vöröskeresztes fiataljainak. az ifju vöröskeresztesek háromféle csomagot állítottak össze, az egyik tan szereket, a másik egészségügyi felszereléseket - fogkefe, fogkrém, szappan, stb. - a harmadik pedig elsősegélynyújtáshoz szükséges kötszereket, stb. tartalmaz, emellett mindegyik csomagban elhelyeztek egy kis játékszert, vagy emléktárgyat, idegennyelvű, kedveshangú levelet is.

már többszáz ajándécsomag érkezett a vöröskereszt központba és még több csomag érkezése várható. az első küldeményt az egyesült arab köztársaságba, irakba és iránba indították utnak. india, marokkó, kuba, ghana és szudán ifju vöröskeresztesinek küldenek hasonló csomagokat a magyar fiatalok.

/mti/

bb. 5. ezerhétszáz forintos átlagkereset a csepeli gyáróriásban - 757 huszezer forint feletti takarékbetétkönyv a kerületben - két hónap alatt több mint 800 csepeli munkás járt külföldön

i di/gk/gy/sr

1960. május 21.

a számok is sokat mondanak arról, hogyan élnek a csepeli gyáróriás dolgozói és a hagyományokban gazdag munkáskerület lakói. a csepel vas- és fémművek dolgozóinak átlagkeresete jelenleg 25 százalékkal magasabb, mint 1956-ban volt, meghaladja az 1700 forintot. a tavaly, valamint az idén kiosztott nyereségrészesedés átlagosan 51 fillérrel emelte a sok-sokezer dolgozó órabérét.

/folyt. köv./

mti belső hírek

15. kiadás

1960. május 21.

6 óra 04 perc

bb. 5. / ezerhétszáz forintos 1. folyt./ gy

a jó keresetből sok mindenre telik, a csepel vas- és fémművek dolgozói havonta átlagosan százezer forintot költenek színházjegyekre, hétszázán járnak bérlettel az állami operaházba és az erkel színházba, háromszázán a nemzeti színházba és kétszázán a néphadsereg színházába. a múlt évben, - azonkívül, hogy többezren üdültek kedvezményesen az ország legszebb vidékein, történelmi nevezetessé helyein, - 616 fizikai munkás és műszaki értelmiségijárt a csepel vas- és fémművekből külföldön, az idén sokkal többen látnak világot, két hónap alatt mintegy 800-an vettek részt a külföldi társasutazásokon. ellátogattak többek között a szovjetunióba, május elsején a moszkvai vörös-téren együtt menetteltek a szovjet főváros népével a színpompás felvonuláson, a csepeliek különvonatának hazérkezése után visszhangzott a gyár a sok élménytől, beszámolótól. legközelebb újabb csoportok, hajóval pozsonyba utaznak, egy hetet töltenek csehszlovákiában, többen pedig béccsel és párizssal ismerkednek majd.

a csepeliek, jóllehet szívesen járnak színházba, látogatnak külföldre, s nem tagadják meg maguktól a szórakozást, egyúttal takarékos emberek is, a kerületben 1952-ben összesen 1236 takarékbetétkönyv-tulajdonost tartottak nyilván, a szám azóta megsokszorozódott, s ma már meghaladja a 17.300-at, a betétek összege majdnem százszorosára nőtt, nyolc évvel ezelőtt tizenketten tartottak a takarékpénztárban 20.000 forintnál magasabb összeget, az idén - márciusi adatok szerint - 757 csepeli ember öríz ilyen nagy összegről kiállított betétkönyvet, jelentős forgalmat bonyolítanak le a kölcsönös segítő takarékpénztárak, tagjaik száma meghaladja a 13.000-et.

/mti/

mti belföldi hírek

6.kiadás

1960. május 21.

10 óra 10 perc

bb 6.a rendőrség felhívása

i bc/tm vm sr

1960.május 11.

a rendőrség csalás és árdrágító üzérkedés miatt őrizetbe vette szabó andrás büntetett előéletű, budapest, huszonegyedik kerület rákóczi ut 149 szám alatti lakost, szabó andrás hosszabb ideig engedély nélkül ingatlan-közvetítéssel foglalkozott, s a telkeket magas felárral értékesítette, s többnek eladta a nevére még át nem irt telkét, ilymódon tizenegy személyt több mint 60.000 forinttal megkárosított, azok a károsultak, akik még nem tettek feljelentést szabó andrás ellen, jelentkezzenek budapest, huszonegyedik kerület tanácsház tér 23, első emelet 121 szám alatt, vagy telefonon, a 344-944 számon. /mti/

bb 9.izotopos műszert szereltek fel a ruggyantagyárban

i sz f/tr vm vg

1960.május 21.

a ruggyantaárugyár korszerűsítésének egyik mozzanataként a kalander osztályon felszerelték az üzem első rádióaktív izotoppal működő mérőműszerét.

a béta-sugárzó készülék mutatóberendezése a kalanderen áthaladó gumiszövet vastagságát méri és a legkisebb eltérését is jelzi, a gép kezelője így állandóan ellenőrizheti az anyag vastagságát és üzem közben kiküszöbölheti az eltéréseket.

tóth lajos mérnök ismertette a műszer működési elvét és kezelési módját a dolgozókkal, kioktatta őket a védelmi rendszabályokra is, számos biztonsági óvintézkedést léptettek életbe, hogy a kezelő személyzetet ne érhesse sugárátalom, a dolgozók örömmel fogadták a munkájukat megkönnyítő új berendezést. /mti/

bb 7.a postavezérigazgatóság közli,

i kf/kf vm vg

1960.május 21.

hogyan a múlt év novemberében kibocsátott 4 értékből álló szovjet bélyegkiállítás és a 7 értékből álló lepke, valamint az idén februárban forgalomba hozott halasi csipke elnevezésű bélyegsorozat árusítását 1960. december 31-é helyett már június 30-án megszünteti, a fenti bélyegek csak 1960. július 31-ig használhatók fel postai küldemények bérmentesítésére. /mti/

9.40.

mti belföldi hírek

7 kiadás

1960. május 21.

10 óra 10 perc

bb 8. tüker kirendeltség az orion rádiógyárban

i kf/kf szb vg

1960. május 21.

az orion rádiógyárban 1200 dolgozó kért tüzelőutalványt, amelyet eddig több mint hatszázan át is vettek, az asszonyok azonban panaszkodtak, hogy a tüzelő megrendelése igen sok idejüket rabolja el.

az üzem szakszervezeti bizottságának a kérésére a tüker vállalat igyekszik könnyíteni a dolgozók helyzetén, a gyárban kirendeltséget állított fel, ahol hetenként egyszer átveszik a tüzelőmegrendeléseket, s megmondják azt is, mikor szállítják a tüzelőt, így az üzem dolgozói kisebb fáradtsággal, kevesebb idővesztéssel jutnak hozzá a téli tüzelőhöz. /mti/

bb 10. rövidesen megkezdni működését a kilencedik kerületi új gyermek poliklinika

i ms/tm szb sr

1960. május 21.

a kilencedik kerületi tanács csaknem félmilliós költséggel gyermek poliklinikát rendezett be a szamuely utcában, az új intézményben teljesen külön lesz majd egészségügyi tanácsadás 6 éves koron aluliaknak, az intézetnek saját laboratóriuma és röntgen-készüléke is lesz, egyelőre két gyermek-szakorvos működik majd az intézetben, de a későbbiekben szeretnék bevezetni az orr-, torok-, gége rendelőt is, a berendezés elkészült és a legközelebbi hetekben az új rendelő megkezdheti működését. /mti/

/éven aluli gyermekek illetve szüleik részére és a betegrendelés

14 éves

9.45.

mti belföldi hírek

8 kiadás

1960. május 21.

11 óra 31 perc

bb 11. ... tatabányán úgy építik az új tömbházakat, hogy központi televíziós antennákat szerelthessenek fel.

vid te szb ki 1960. május 21.

tatabányán a televíziótulajdosok száma már meghaladja az ezerkétszázat. az új városrészben nem ritka az olyan háztömb, amelynek tetején 15-20 antenna emelkedik, s már nem egy helyen nehézséget jelent az újabb antennák elhelyezése. éppen ezért az új háztömbök építésénél gondolnak a televíziótulajdosokra is. a lakások falába építik a televízióantenna vezetékét, s ahol a házban lakók hatvan százalékáa vásárol készüléket, ott központi, nagy teljesítményű antennát szerelnek fel. így a jóval olcsóbb közös antennával vehetik a televízió adásait. /mti/

9.50.

bb 12. római hamvasztásos sirt találtak győrött

vid fm/ke szb fm 1960. május 21.

győr nádorvárosi kerületében az épülő transzformátorház alapjainak ásása közben római eredetű hamvasztásos sirt találtak. a második századból származó sirtből terra sigillata tál, díszes agyagcsésze, bronzüstöcske, égetett csontok és több használati tárgy került napvilágra. a ritka épségű terra sigillata tálon nyulakat üldöző kutyák domborműve látható. az értékes leleteket a győri xantus jános muzeumba szállították. /mti/

10.25.

mti belföldi hírek

9 kiadás

1960. május 21. 13 óra 35 perc

bb 13. új kötetek a világirodalom gyöngyszemei sorozatban

i v/gk szb sr 1960. május 21.

a móra ferenc könyvkiadó gondozásában megjelenő világirodalom gyöngyszemei sorozatban ebben az esztendőben még újabb érdekes, szép kötetek látnak napvilágot. a kiadó közreboocsátja e sorozatban az angol költők antológiáját, heine válogatott verseinek gyűjteményét, livius római történetíró munkáját hannibál hadjárataról. kiadják a román költők antológiáját, a szovjet költők antológiáját, rilke válogatott verseit és shelley prometheusát. /mti/

bb 14. elkészült az ezredik, csökkentett súlyú szénfurógép dorogon

vid ii/te szb ki 1960. május 21.

a dorogi bányagépgyártó- és javító vállalatnál ujitásokkal tizenkilenc kilóról tizenhét kilóra csökkentették a szénfurógép súlyát és szerkezetén is sokat változtattak. a régebbinél nagyobb teljesítményű, kevesebb áramot fogyasztó és üzembiztosabb motorral szerelték fel. az egyszerűbb kivitelű, könnyebb súlyú szénfurógépből eddig ezret készítettek. ilyen furógépet szállítottak már a nógrádi, a borsodi és a közép-dunántúli bányáknak is. az év végéig még ezret gyártanak. /mti/

bb 15. távirányítású lesz az ajkai hőerőmű vizlágyító üzeme

vid ki/te szb ki 1960. ámus 21.

a háromszorosára bővülő ajkai hőerőműben korszerű vizlágyító üzemet és sótalnitó berendezést szerelnek fel, hogy megfelelő minőségű vízzel látassák el a kazánokat, hűtőházakat. a bonyolult berendezések irányítására távvezérlő szerkezetet építenek. a vezénylőteremben elhelyezett műszerek óráról-óra jelzik a távvezetéken érkező víz összetételét, s ennek megfelelően adagolják a különféle vegyszereket. így nem kell a gőzfejlesztőkbe vezetett vizet előzőleg felforraltatni desztillálni, mert a vegyszerek és a szűrőrétegek eltávolítják a vízből a kazáncsövek épségét veszélyeztető anyagokat. /mti/

10.40.

bb 16. mustból készült üdítőital a villányi szőlőgazdaságban
vid ká/j szb 1960. május 21.

a villányi szőlőtermelő gazdaságban wéber imre, a gazdaság fiatal pincemestere - külföldi tapasztalatok felhasználásával - újfajta, édesmustból készült üdítőitalt készített. a szőlőmustot előzőleg tartósították, majd szénsavat adtak hozzá és a folyadékot lehűtötték. egyéves kísérlet után jelenleg már 18 minta sorakozik palackokban a gazdaság pincéjében. az új üdítőital kellemes ízű, frissítő hatású és kitűnően oltja a szomjat. nagymennyiségben tartalmaz egészséges, tápláló szőlőcukrot, teljesen alkoholmentes és nincs benne semmi káros anyag. gépkocsi- és motorkerékpár-vezetők, dolgozó emberek munka közben, s a gyermekek is fogyaszthatják. a mustból készült üdítőital készítési eljárásának leírását wéber imre pincemester elbírálás végett benyújtotta az ételmezésügyi minisztérium ujitási irodájának. /mti/

bb 18. kenderből antibiotikum

vid ká/j szb 1960. május 21.

a szegedi tudományegyetem növényélettani intézetének kutatói vizsgálatokat folytattak annak megállapítására, mi az oka, hogy egyes magvak a föld mélyébe kerülve nem pusztulnak el, bár ki vannak téve a különféle baktériumok bomlasztó hatásának. mintegy ezer növényfaj 40.000 magját vizsgálták meg. kísérleteik igazolták a korábbi feltevéseiket: kiderült, hogy sok növénymag felületén a mikroorganizmusok ellen védő anyag helyezkedik el. a kendernél nemcsak a mag, hanem a csépléskor, főleg a levelekből keletkező hulladék is aránylag sok, körülbelül egy százaléknyi antibiotikumot tartalmaz. a növényélettani intézet kutatói más szegedi intézmények munkatársaival együtt a kendercsépléskor keletkező növényi hulladékból sikeresen vonták ki az értékes antibiotikumot. a tiszavasvári alkaloidgyárban már üzemi méretekben is megkezdték a baktériumellenes hatóanyag előállítását. egyes egészségügyi intézményekben az antibiotikummal biztató állatkísérleteket folytatnak. /mti/

10.45.

bb 17. újabb termelőszövetkezeti „zöltség-kombinát”, épül szeged határában

vid ká/j szb 1960. május 21.

szeged határában a felszabadulás termelőszövetkezetben nyolcmillió forintos beruházással újabb termelőszövetkezeti zöltségkombinát épül. nyolcezer négyzetméternyi üvegfelület alatt nevelik majd itt a paprikát, uborkát, paradicsomot és más zöldegyféléket. az üvegházakban korszerű talaj- és légfűtést alkalmaznak. a kellő hőmérsékletet a hideg időszakban termálkútjuk 52 fokos vize szolgáltatja. /mti/

bb 19. piacra került az ujbungonya

i n.j./j szb ká 1960. május 21.

a nagyvásártelepre szombaton reggel 12 vagon és 8 tehergépkocsi áru érkezett, ebből egy vagon vegyes darabáru, 4 vagon burgonya, egy vagon vöröshagyma, egy vagon zöldhagyma és 5 vagon tojás.

szombaton reggel megjött a fővárosba az első ujbungonya-szállítmány a makó mellett levő apátfalva termelőszövetkezeti közséből. a jóminőségű ujbungonyát az állami élelmiszerboltok és a földművelőszövetkezeti csarnoki és piaci lerakatok kilónként 9.60 forintért hozták forgalomba.

az állami élelmiszerboltok az új karalábé árát csomónként 4 forintra mérsékeltek, a különféle retket csomónként 0.60-1.80 forintért adták, a kigyóuborkát kilónként 19 forintért hozták forgalomba. megjelent a töltenivaló zöldpaprika is, ára darabonként 2.60-3.60 forint, a hegyes-erős paprikát 1.50-2.-, a kovácsházi fehéret pedig 2-2.60 forintért adták. /mti/

10.55

11

12 kiadás

1960. május 21.

13 óra 10 perc

bb. 20. festett spórákkal vizsgálják a miskolci vizet

vid/te/gi/ki 1960. május 21.

Érdekes módszerrel segít a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet a miskolci vízellátás gondján, a miskolci víz ugyanis néha zavaros, s ezen csak úgy lehet változtatni, ha megállapítják, hogy a Bükk-hegység milyen víznyelői függnek össze a vízművet tápláló forrásokkal. A hasonló esetekben szokásos eljárást a víz megfestését, működő vízműről lévén szó, nem lehetett alkalmazni, ezért magyarországon eddig ismeretlen módszerhez folyamodtak. A Bükk víznyelőiben különböző színűre festett spórákat helyeztek, majd kiszűrték őket a vízművet tápláló forrásból. Az ezred milliméter nagyságú spórák jelentéséből és azok színéből most állapítják meg, hogy honnan milyen víz jut a városi hálózatba, azokat a víznyelőket, amelyek zavaros vizet adnak, kavicsréteggel lefedik.
/mti/

bb. 21. tizenkét strandfürdő épül szolnok megyében

vid/te/gi ki 1960. május 21.

Szolnok megyében az utóbbi két évben nagymennyiségű termálviz került felszínre. Az értékes vizek kihasználását megkezdték. A termelőszövetkezetek, állami gazdaságok vízfűtéses primőr és hajtató telepeket építenek, több község és város tanácsa pedig strandfürdőt, illetve sportuszoda létesítését határozta el. Az idén tizenkét helyen kezdődtek ilyen munkák. Törökszentmiklóson, Mezőtúron, Tiszafüreden, és Jászapátiban még a nyáron elkészülnek a medencék, Jászszentandrásán, Jászapátiban, Tiszaföldváron és a többi falvakban 1961. tavaszán kezdik meg az üzemelést. A tanácsok a községfejlesztési alaphól csaknem tizenhat millió forintot tartalékoltak erre a célra, a lakosság pedig nagyanyai társadalmi munkával segíti a fürdők építését. Jászapátiban a földmunkák teljes egészét társadalmi úton végezték el a termelőszövetkezetek, vállalatok és intézmények dolgozói. A befejezés előtt álló korszerű versenyszoda építését már eddig csaknem kétszáz-ezer forint értékű társadalmi munkával segítették.
/mti/

11.05.

13 kiadás

1960. május 21.

13 óra 15 perc

bb. 22. három és félmillió dohánypalánta zöldell baranyában

vid/ká/j szb 1960. május 21.

Baranyában, az ország egyik legjobb dohánytermő vidékén az idén 466 holdon természetesen szabolcsi, kerti és szuloki dohányt, eddig a dohánytermő terület egyharmadán ültették el a palántákat és már körülbelül három és félmillió kis növény zöldell a földön. A palántázás lassú és fáradságos munkáját a szederkényi karsasica gyöngye és a bólyi kossuth termelőszövetkezetben ötletes módon gyorsították. A kertészetekben használatos, traktorvontatású palántázó-géppel megpróbálták a dohánypalánták kiültetését, s a próba kitűnő eredményt hozott. A gép segítségével a traktorvezető és 4 palántaültető leány egy nap alatt 5-7 holdon teszi földbe a dohányt, míg kézzel öt ember egy napi fáradságos munkával alig több mint fél holdat tudna palántával beültetni. A szakemberek a gépiültetést kifogástalannak minősítették, s - amennyiben géppel rendelkeznek, - a többi termelőszövetkezetnek is tanácsolják ezt a módszert.
/mti/

--

bb. 23. harminc százalékkal csökken a szarvasmarha-tenyésztés önköltsége szabadtartással

vid/ká/j szb 1960. május 21.

A hajduszoboszlói egyetemi tan gazdaságban négy évvel ezelőtt kezdték meg a borjak és a növendékmarhák szabadtartásos nevelését. Azóta alig van olyan nap, hogy a környékbeli termelőszövetkezetek elnökei és állattenyésztői ne keressék fel a gazdaságot, hogy az érdekes módszerről ismereteket szerezzenek. A hajduszoboszlói tapasztalatok szerint az így nevelt állatok kitűnően bírják a hideget, megváltozik az állatok típusa és sokkal kevesebb betegség fordul elő. A gazdaság négy esztendő alatt jelentős költségmegtakarítást ért el a szabadtartásos szarvasmarha-tenyésztéssel. Egy-egy gondozó ugyanis 40 borjat, illetve 60-70 növendékállatot lát el, s 250 liter teljes tej elegendő egy borju felneveléséhez. Az átlagos költségek körülbelül 30 százalékkal alacsonyabbak, mint a környékbeli állami gazdaságokban. A szabadtartásos nevelés a tejhozamra is kedvezően hat, az első naptól kezdve szabadban tartott tehenek tejhozamát általában 200 literrel több, mint a hasonlóan takarmányozott, istállóban tartottaké.
-ömti/

--

M

11115

14 kiadás

1960. május 21.

13 óra 45 perc

bb 24. ujfajta gépkenőzsirt kísérleteztek ki a szegedi tudományegyetemen

vid te szb ki 1960. május 21.

a szegedi tudományegyetem kolloidkémiai laboratóriumának kutatói gépipari szakemberekkel együtt ujfajta, a nagy hőmérsékleti ingadozásoknak ellenálló, kenőzsirt kísérleteztek ki: a kenőzsir mínusz 40 - plusz 250 celsius hőfokhatárok között megtartja kenőképességét. előnye még, hogy hosszú használat után sem fárak ki és a nedvesség hatására nem romlik meg. alkalmazása különösen előnyös nagy fordulatszámú és olyan gépáknél, amelyeknél nem lehet zárt csapágyazási rendszert alkalmazni, kitűnően alkalmazható gépkocsiknál, ahol befagyásnak, vagy meleghengerműveknél, ahol nagy hőmérsékletnek vannak kitéve a zsírozott gépalkatrészek, csapágyak. /mti/

bb 25. június első napjaiban tető alá került a székesfehérvári könnyűfémmű új öntődecárnoka.

vid te szb ki 1960. május 21.

a székesfehérvári könnyűfémműben a múlt év végén tető alá került a présmű hatalmas csarnoka, az idén pedig az öntőde tető alá hozása az egyik fő feladat. a hatvan méter széles és százhusz méter hosszú csarnokban 1961. második felének elején már megkezdik a próbatermelést. az öntőde különféle kemencéinek alapozását a hatalmas csarnok tető alá kerülése után, már júniusban megkezdik és még az ősszel hozzálátanak a kemencék szereléséhez is.

a présműben jó ütemben szerelik az ötezer tonnás teljesítményű prést. a gép fődarabjait már összeszerelték és már kibontakoznak a gép hatalmas méretei. hátra vannak még a csövezési és elektromos szerelési munkák. a hat kilovoltos transzformátorállomásban is már a szerelés. a kazánházban megkezdtek a kazánok összeállítását. az ütemterv szerint az egyik kazán építését még ebben az évben befejezik. /mti/

/ megkezdődött

11.20.

15 kiadás

1960. május 21.

13 óra 50 perc

bb 26. százhuszonegy szabolcsi termelőszövetkezet és négyszáz egyénileg dolgozó paraszt csatlakozott a százmázsás burgonyatermesztési mozgalomhoz

vid ká/j vm mi

1960. május 21.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteiben és az egyénileg dolgozó parasztok között igen népszerű a százmázsás holdankénti burgonyatermesztésért indított termelési verseny. még a megye szatmár-beregi táján is, ahol mindeddig ritka volt a százmázsás eredmény, csaknem ötezer hold földdel csatlakoztak a mozgalomhoz a tavasszal és az ősszel alakult új termelőszövetkezetek. ezekben a gazdaságokban mélyművelés alá fogták a talajt és bőven termő, ksivárdai nemesítésű burgonyafajtákat ültettek, a megyében összesen 121 termelőszövetkezet és 400 egyénileg dolgozó paraszt jelentette be csatlakozását az országos mozgalomhoz. a nagyecsed-i rákóczi tsz 1050, a nyírmeggyesi pető tsz 480, a mándoki új élet 430, a vállalji rákóczi tsz 380 holdas nagyüzemi burgonyatábláján teremtette meg a százmázsás átlaghozam feltételét. /mti/

- . . -

bb 27. szerencstől sátoraljaujhelyig gyomtalanok a hegyaljai szőlőkertek

vid ká/j vm hk

1960. május 21.

tokajhegyalja világhírű szőlőkertjeiben az utóbbi napok meleg, napsütéses időjárásának hatására rohamos fejlődésnek indult a szőlő, arasznyinál nagyobbak a hajtások, s az évszakhoz képest igen dus a levélzet. az időjárást kihasználva a hegyaljai szőlőtermelők befejezték az első mélykapálást: a közösen telepített, nagyüzemi művelésre alkalmas szőlőkben, egy-egy lókapával naponta átlag másfél-két hold szőlőt műveltek meg. a sürgető mezei munkák ellenére szerencstől sátoraljaujhelyig gyomtalanok a hegyaljai szőlőkertek. a felmelegedés és az esős időjárás miatt megkezdte munkáját a 30 perenoszpóra-jelző állomás is, amelyek észrevételeiket a tanácsok útján naponta közlik a szőlőtermelőkkel. a széleskörű megfigyelő hálózat jelzései alapján az éjszakai zivatarok után megkezdtek a permetezést is. /mti/

M

11.30.

bb 29. 12 millió forint a szombathelyi járás községeinek fejlesztésére

vid m/ke vm fm

1960. május 21.

Vas megye szombathelyi járásában idén mintegy 12 millió forintot költenek községfejlesztésre, amelyből a vállalt társadalmi munka értéke meghaladja a másfélmillió forintot.

Lukácsházán, náraiban, vépen például korszerű művelődési otthont építenek, bükön termálfürdőt, gencsapátiban száz férőhelyes napközi otthont, nardán, gyöngyösujfaluban és nemescsón két-két tantermes, nemesbődön négytantermes iskolát, csepregen napközis óvodát létesítenek, bozzai és doznat községekben bővítik a villanyhálózatot a községfejlesztési alapról, a falvak szépítéséhez, gyarapításához a lakosság mindenütt lelkesen vállalt társadalmi munkát. Vépen például a művelődési otthon, gyöngyösujfaluban az iskola, bükön a fürdő felépítését a lakosság több mint 100-100.000 forint értékű munkával segíti. /mti/

bb 28. színházi központokat alakítottak ki vas megyében

vid m/ke vm fm

1960. május 21.

Vas megye falvaiban nagy népszerűségnek örvend az állami déryné színház, nem ritka az olyan község, amelyet tiz-tizenöt-ször is felkerestek egy év alatt, viszont akadnak olyan helyek is, ahol még nem jártak a színház együttesei. Ezekben a kis falvakban nincsenek meg azok a körülmények, amelyek elengedhetelenek a színházi előadásokhoz. A lakosság igényét most úgy elégítik ki, hogy a megyében 49 községben színházi központot jelöltek ki. A kiválasztott falvakat - amelyek könnyen megközelíthetők - gyakrabban keresik fel a színház együtteseai, s a környező kisebb falvakból a gépállomás, az állami gazdaság, vagy a termelőszövetkezet gépjárművei szállítják be a közönséget az előadás színhelyére. /mti/

11.35.

bb 30. május 22-én vasárnap kezdődnek a mikszáth emlékünnepek balassagyarmaton és horpácson

vid fm/ke szb fm

1960. május 21.

Mikszáth Kálmán halálának 50. évfordulója alkalmából emlékünnepeket rendeznek Nógrád megyében. A palócföld nagy írójának emlékére rendezett ünnepségek május 22-én, vasárnap kezdődnek Nógrádban. Balassagyarmaton, a palóc muzeumban emlékkiállítás nyílik az író tiszteletére berendezett mikszáth-teremben. Horpácson, a mikszáth-kurián emlékünnepséget tartanak és bemutatják a különös házasság című filmet. Két nappal később ünnepi tanácsulést tartanak horpácson, május 29-én pedig emléktáblát lepleznek le a mikszáth-kurián, s ekkor nyitják meg az író egykori lakószobáiban berendezett muzeumot és a szomszédos helyiségekben létesített községi könyvtárat is. A horpácsi ünnepségeket a művészeti csoportok járási seregszámát zárja majd, hasonló ünnepségsorozattal emlékeznek meg Balassagyarmaton is a palócföld nagy írójáról. /mti/

bb 31. több mint százestendős multja van a debreceni ötösfogatnak

vid fm/ke szb fm

1960. május 21.

A híres debreceni ötösfogat, - amely a nyáron a nyugatnémetországi Aachenben vesz részt nemzetközi fogatbemutatón, - nagyban készül a külföldi szereplésre. Debrecenben most tanulmányozzák az ötösfogat multját. A déri muzeumban megtalálták az első debreceni ötösfogatról készült kőrajzot. A levéltári adatok szerint az első ötösfogat felállítását Debrecen városa 1856-ban rendelte el. Első szereplése 1857-ben történt, amikor „magasrangu”, császári vendégek érkeztek a városba. Ekkor a város határában, a gogyori csárdánál fogadta őket, majd a városházáig szállította. Másnap a vendégekkel 60 kilométeres utra indult: a tiszáig. Az ötösfogat első hajtója majoros András parádés kocsis volt, aki Debrecenből a tiszapartjára a hatvan kilométeres földuton négy óra alatt hajtotta az öt lovat. A több mint százéves multra visszatekintő debreceni ötösfogat „fennállása”, óta három hintót szolgált. Az 1856-ban készült első hintót 1885-ben szebb hintó váltotta fel, a jelenlegi diszhintó - amely résztvesz a nyugat-németországi bemutatón - 1916-ban készült. /mti/

11.45.

mti. belföldi hírek

18 kiadás

1960. május 21.

13 óra 51 perc

bb 32. Leütötte a vásárlót az „eladó”, - a rendőrség elfogta a támadót

i bc/tm vm sr

1960. május 21.

p.n. motorszerelő, budapesti lakos május 14-én megtakarított pénzén az ecseri uti piacon motorkerékpárt akart vásárolni, megtetszett neki egy 125 köbciméteres danuvia motorkerékpár, amelyet egy fiatalember megvételtre kínált neki, a gép kipróbálása végett a balatoni műútra indultak, a motorkerékpárt a szerelő vezette, amikor a huszonkettedik kerület gyéren lakott részéhez értek, az „eladó”, elhatározta, hogy a motorkerékpár átadása nélkül szerzi meg a vételárát, s ezért egy nála lévő vasruddal hátulról kétszer fejbevágtta a szerelőt, kirabolni azonban nem tudta, mert a leütött ember nem vesztette el az eszméletét és segítségért kiáltott, a rabló megijedt, s anélkül, hogy bármit is elvitt volna áldozatától, a motorkerékpáron elmenekült, a motorszerelő súlyos, nem életveszélyes állapotban a jános kórházba szállították, a gyorsan lefolytatott nyomozás eredményeként a rendőrség elfogta kullát Mihály 24 éves segéd munkást, huszonkettedik kerületi lakost, akiben a sértett felismerte támadóját, kullát a büncselekmény elkövetését beismerve, rablással párosult szándékos emberölés kísérletének büntette miatt letartóztatták. /mti/

bb 33. több mint 800 külföldi vadász járt hazánkban az utóbbi három esztendőben

i so/gk vm hk

1960. május 21.

megkezdődtek a június 3-a és 12-e között megrendezésre kerülő országos vadászati kiállítás előkészületei. a kiállítás rendezői érdekes adatokat gyűjtöttek össze többek között a külföldi vendégek vadászati eredményeiről is, a magyarországi vadászati lehetőségek iránt egyre élénkül az érdeklődés, míg 1957-ben 171, 1959-ben már 375 külföldi vendége volt a magyar vadásztársaságoknak. az utóbbi három esztendőben összesen több mint 800 német, olasz és más nyugat-európai államból jött vadász vendég fordult meg nálunk. az összegyűjtött számadatok azt mutatják, hogy a szerencse is kedvezett a vendégeknek, szarvasból például csaknem 700-at, őzből 617-et ejtettek, szépen gyarapodó muflonállományunkból 50-et lőttek ki, az utóbbi időben egyre népszerűbbek lesznek a téli vaddisznó vadászatok, 1957-ben 23, 1958-ban 35, tavaly pedig 42 vaddisznót terítettek le a nálunk vendégeskődő vadászok, az őstogelők ritka madarából, a tuzokkakasból 1958-ban 18, tavaly pedig 17 került puszkavégre. /mti/

11.55.

mti belföldi hírek

19 kiadás

1960. május 21.

14 óra - perc

bb 34. nemzetközi gyermektalálkozó a hűvösvölgyi nyári uttörőtáborban

t fe/gk vm sr

1960. május 21.

országszerte tartanak már az előkészületek a május 29-i nemzetközi gyermeknap ünnepeire, a budapesti nőtanács a tömegszervezetekkel gazdag műsort állított össze a nemzetközi gyermeknap megünneplésére, a főváros egyes kerületeiben sikerrel valósítják majd meg a nemzetközi gyermeknap keretében kitűzött programot.

a hetedik kerületi nőtanács vasárnap, május 22-én nemzetközi gyermektalálkozót rendez a hűvösvölgyi nyári uttörőtáborban, meghívták ide a fővárosban élő szovjet, csehszlovák és görög gyermekeket, közös játékok, ügyességi versenyek és szellemi torna szerepel a műsoron, száztáru uttörő zene- és énekkar szórakoztatja majd a pajtásokat, a külföldi vendégeknek ajándékokat adnak át.

a tizenharmadik kerületi nőtanács ugyancsak vasárnap rendezi meg - a nemzetközi gyermeknap keretében - az „apák konferenciáját”, a józsef attila művelődési otthonban, a konferencia tárgya: „a serdülőkor problémái”, /mti/

12000

M

bb 35. ujjá választották a budapesti népf ront-bizottságot

t di-zs-ms-vt-fm/99 szb hk

1960. május 21.

a budapesti m űszaki egyetem aulájában szombaton a főváros lakosságának mintegy ötszáz küldötte ujjá választotta a hazafias népf ront budapesti bizottságát, az ünnepi gyűlésen megjelent és az elnökségben helyet foglalt kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, gáspár sándor, a budapesti pártbizottság első titkára, a politikai bizottság póttagja, valamint bán pálné a hatodik kerületi népf ront-bizottság titkára, dr. báróczy gusztáv, a gyogy-pedagógiai intézet igazgatója, dr. csűrös zoltán, a budapesti m űszaki egyetem rektora, dombai tibor, a geofizikai intézet igazgatója, gaál ferencné, a negyedik kerületi népf ront-bizottság titkára, galló ernő, a népszava kiadóvállalat igazgatója, dr. harrer ferenc, a hazafias népf ront budapesti bizottságának elnöke, horváth margit szövőnő, hökszt andrásné termelőszövetkezeti tag, kárász győző, a vöröskereszt budapesti szervezetének titkára, kerék péter nyugdíjas pedagógus, kislaludi-stróbl zsigmond kossuth-díjas szobrászm űvész, komár erzsébet munkásnő, komlós juci színm űvész, mag béla, az opus pacis ügyvezető igazgatója, martin ferenc, a szót titkára, matuz lászló, a tizenharmadik kerület népf ront-bizottság titkára, nagy richárd, a kish budapesti bizottságának első titkára, dr. noszkay aurél, a jános kórház főorvosa, dr. ortutay gyula, a hazafias népf ront országos tanácsának főt titkára, dr. pesti lászló, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, schütz árpád, a népf ront budapesti bizottságának titkára, trautmann rezsó építésügyi miniszter, várnai zseni költőnő és veres józsef, budapesti főváros tanácsának elnöke.

a tanácskozást dr. harrer ferenc, a hazafias népf ront budapesti bizottságának elnöke nyitotta meg. javaslatára a küldöttértekezlet részvevői néma felállással adóztak az elmúlt három évben elhunyt népf ront-aktivisták emlékének. ezután schütz árpád titkár terjesztette elő a hazafias népf ront budapesti bizottságának beszámolóját az elmúlt három év munkájáról.

szavaiból kibontakozott a kép: hogyan született meg a főváros lakosságának többségében a jó értelemben vett budapesti patriotizmus, s hogyan vált az számottevő erővé, a hazafias népf ront budapestben is a szocializmushoz, a dolgozó nép ügyéhez hű tömegek fóruma.

/folyt.köv./

/bb 35. ujjá választották, ... 1. folyt. /vm

- a legutóbbi választások óta -hangzott a beszámoló- a fővárosi és kerületi tanács tagok beszámolóján mintegy 65.000-en szótaltak fel, akiknek többsége, mintegy 38.000-en-közérdekű javaslatokat terjesztett elő. bíráló észrevételeikkel, ötleteikkel nagyon hasznos segítséget adtak. a főváros népe hallatta hangját a polgári törvénykönyv tervezetének vitájában, sokan pedig a népi ellenőrök tevékenységébe kapcsolódtak be, nagyobb részt vállaltak a társadalmi tulajdon védelméből.

néhány kerületben- a népf ront kezdeményezésére és részvételével-kidolgozták a fejlesztés 15 éves tervét, másutt mérnökök és technikusok ezrei kapcsolódtak be a lakóházak állagának felmérésébe. elmondhatjuk: a társadalmi munka budapestben is az egészséges közösségi szellem építésének fontos tényezőjévé vált. a tizennegyedik kerület lakói kitűnő eredménnyel mutattak példát: hogyan lehet részt vállalni szűkebb hazájuk gyarapításából. több mint harmincezren fogtak össze a közösen kijelölt célok megvalósítására, s az ígéreteket rendre valóra váltották. ugyancsak jó eredményekről adhatnak számot újpest, kőbánya, a tizenegyedik, a tizenharmadik, a huszonegyedik és néhány más kerület lakói, nekik is köszönhető, hogy csupán az elmúlt évben 36 millió forint értékű munkával járult a társadalom széleskörű összefogása a főváros fejlesztéséhez.

- az emberek az idén sem tétlenkednek. mozgalmunk arra készül, hogy új, átfogóbb jellegű célokat jelöljön meg. ezért a budapesti népf ront-értekezlet fórumáról kérjük a fővárosi tanácsot: tegyen meg mindent, hogy a légymányoson mielőbb megkezdődjen az állandó jellegű ipari vásár felépítése. az új vásárváros mindannyiunk szívügye, mert nemcsak hozzá tenne budapest amugyis sokszínű képéhez, hanem azért is, mert építésének befejeztével újra a pihenők vehetnék birtokukba az egész városligetet.

- a népf ront-mozgalom budapestben is politikai beszámolók, gyűlések és más összejövetelek ezerein foglalkozott a békemozgalom időszerű kérdéseivel és felkarolta a lakosságnak a pusztító fegyverek betiltását követelő megmozdulásait is. két évvel ezelőtt, 1958 tavaszán megrendeztük a népek barátsága hónapját, amelynek eseményein körülbelül kétszázezren vettek részt. a népf ront kerületi bizottságai csupán tavaly mintegy 2.500 tudományos ismeretterjesztő előadást tartottak és nagy gondot fordítottak a testvéri népi demokratikus országok életének ismertetésére. huszonnégy helyen kiállításokat rendeztek a szomszéd országokról, népekről. ezeket több mint ötvenezren nézték meg.

/folyt.köv./

35. /ujjávásztották... 2. folyt./- szb

- a népfront-mozgalom klubjaiban az emberek gondolkodásmódját, izlését formálták. az első, a negyedik, az ötödik, a hatodik, a hetedik, a kilencedik, a tizennegyedik és a tizennyolcadik kerületben eredményesen népszerűsítették például a művészeteket. a klubokban beethoven, mozart, chopin és csajkovszkij esteket rendeztek, előadásokat tartottak a reneszánsz mestereiről és más klasszikusokról. megvitatták több budapesti színház bemutatóit, műsorra tűzött darabjait, például darvas józsef kormos ég című drámáját, több ízben megrendezték a kerületek lakosságának találkozóit írókkal, színészekkel, zenészekkel és képzőművészekkel.

- a budapesti népfront-mozgalom művelődési munkájában most új feladat kap helyet. a társadalom minden rétegét be kívánjuk vonni az oktatási reformtervezet vitájába. mindannyiunk ügye, hogy minél rövidebb időn belül egész közel kerüljön egymáshoz az iskola és az élet, az alkotó munka. mozgalmunk résztvállal abból a munkából, amelynek eredményeként a felnövekvő nemzedék már egész fiatal korában megszereti, s egy életen keresztül becsülni, tisztelni fogja a fizikai munkát is.

- az elmúlt hetekben a kerületekben lezajlott ujjávásztó ünnepi gyűlések azt bizonyították, hogy a budapesti népfront-mozgalom befolyása ezekben a napokban nagyobb mint valaha volt. a következő hónapok egyik legfontosabb feladata: aknázzuk ki, hasznosítsuk az eddiginél jobban az ünnepi gyűléseken megnyilvánult aktivitást. most a népfront-mozgalom aktivistáin a sor: lássanak dolgozhoz, szelítsék tovább a népfront meglevő kereteit és nyerjenek meg újabb tiz- és tizezreket a közügyek intézéséhez, nagy céljaink megvalósításához - mondta többek között schütz árpád.

/folyt.köv./

13.00

36. jogászok békegyűlése

10c/tm vm hk

1960. május 21.

a magyar jogász szövetség, az országos béketanács, az igazságügyminisztérium, a legfőbb ügyészség, a legfelsőbb bíróság és az országos ügyvédi tanács szombaton békegyűlést rendezett a jogászok dísztermében. a békegyűlés előadója dezséry lászló, az országos béketanács titkára volt.

rámutatott a nemzetközi békemozgalom 11 éves történetének néhány főbb mozzanatára, kiindulásától az 1949 évi vrocslavi nemzetközi békemozdulástól kezdve, a béke-világmozgalom története azt bizonyítja, hogy az emberiség túlnyomó többsége meggyőződött róla: az ésszerűség, a józanság azon az oldalon van, amely a békét akarja, a vitás kérdések tárgyalások útján történő megoldását, a tömegpusztító fegyverek eltiltását, a leszerelés követeli. ezzel szemben az emberiség érdekei ellen vannak az imperialista, háborúra spekuláló körök, amelyek az örület, a gyilkosság, az esztelenség politikáját akarják követni. ebben a törekvésükben támogatásra találhatnak a fasizmus részéről, amely nem halt meg, s ma is rendelkezésre áll az imperializmusnak.

mindannyiunkban bizonyos lehet az a meggyőződés-folytatta, hogy a nemzetközi békemozgalom sohasem tévedett. amikor megmutatta, hol van az emberiség ellensége, az valóban ott is volt. hasonlóképpen helyesen mutatott rá a béke megvédésében időszerű tennivalókra.

a nemzetközi helyzet számunkra most sem romlott-mondotta. tulajdonképpen tisztázódott egyes olyan területeken, ahol eddig nem beszéltünk elég nyíltan. ma már nyilvánvaló, hogy mindaz, ami történt, azoknak kedvez, akik a béke oldalán vannak, a szovjetunió békepolitikájának, a nemzetközi béketábor tevékenységének.

az amerikai kémrepülés és a párizsi események tanulságairól szólva hangsúlyozta: a világ közvéleménye előtt telepleződött az egyesült államok kétszínű politikája, amikor kijelentette, hogy ilyen akciók beletartoznak politikája egészébe és azokat tovább szándékozik folytatni. az imperializmus ma ott tart, hogy nyíltan jogot formál kémrepülések végrehajtására más szuverén államok területére.

/folyt.kv./á

M

13.10

bb 36. / jogászok békegyűlése... folyt./- szb

az emberiségnek ma azon kell gondolkoznia, hogy felvilágosítsa amerikát arról, hogy nincsenek külön jogai a nemzetek fölött, s állítsák helyre az egyenlőség elvét a szuverén nemzetek között, a nemzetközi jog becsületét az egyesült államok politikájával szemben. Amerika most megmutatta: a nemzetközi jog ő-szerinti értelmezése az erő fitotatásával és az erő helyezettéből való beszéddel értelmű. Szverdlovszk és párizs tanulsága a világ számára az, hogy amerikának fel kell adnia az ugynevezett erőpolitikát, a nemzetközi erőviszonyok eltolódtak a szocializmus, a béketábor javára, s olyan mértékben, hogy ez meg kell, hogy változtassa a nyugati világ közgondolkodását. A legutóbbi agresszió hátrányos helyzetbe hozta amerikát szövetségesei előtt is és egyik fő problémájává válik majd, hogyan nyugtassa meg őket a neki átengedett támaszpontok használata tekintetében. Ezekben az államokban az imperializmusnak való kiszolgáltatottság érzése erősödik és nem az eisenhoweri politika igazságának az érzése, végül arról szólt, hogy az egész szövetségi rendszer, amelyet amerika agresszív imperialista hatalmára építettek, recseg-ropog, a népek lazítják az eresztiüket és idejémulta ez a támaszpont-hálózat, amely a szovjetunió és a szocialista országok ellen építettek ki.

a béketábor a nemzetközi politikája a népek érdekében van, feltartóztathatatlanul halad előre és győzedelmeskedik az egész világon - mondott befejezésül dezséry László.

a békegyűlés részvevői táviratot intéztek az országos béketanácsához, amelyben hangsúlyozzák: „a magyar jogász szövetségbe tömörült jogászok, tudományos dolgozók, bírók, ügyészek, ügyvédek, államigazgatási és vállalati jogászok békegyűlésükön kifejezésre juttatták azt a meggyőződésüket, hogy az államok nemzetközi kapcsolataiban helyre kell állítani a jog és a törvényesség uralmát és biztosítani kell az egyesült nemzetek alapokmányában foglalt célkitűzések megvalósítását, a fegyverkezési hajszát, a hidegháború ellentétben áll a józan ésszel és az emberiség érdekeivel, a fegyverek alkalmazatlanok bármilyen kérdés végső megoldására, az államok közötti vitákat csak tárgyalások útján és csakis a szuverénítés tiszteletbentartása és az egyenjogúság elvi alapján lehet eldönteni, a magyar jogászok elítélnék minden olyan cselekedetet, amely nem felel meg a törvényesség követelményeinek és támogatnak minden olyan erőfeszítést, amelynek célja a fegyvernélküli, a háború-nélküli világ megvalósítása, szilárd meggyőződésünk, hogy el lehet és el kell érni a két társadalmi rendszer békés együttélését és az államok közötti normális és gyümölcsöző kapcsolatokat, a népek közötti békét.,,
/mti/

13.25.

bb 37. a kisz központi bizottságának határozata a falusi ifjúság feladatairól

11. k. szb ká 1960. május 21.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága határozatot hozott a falusi ifjúság feladatairól.

a termelészövetkezetek politikai megszilárdítása, a paraszti ifjúság eredményesebb nevelése érdekében mindenütt - ahol erre a lehetőségek megvannak - létre kell hozni a kisz alapszervezeteket, mondja a határozat. a bizottságok és az alapszervezetek vezetői a termelészövetkezetek és a falu társadalmi vezetőivel együtt - tarthatatlanul hirdessék és magyarázzák a paraszti ifjúság körében: azok a fiatalok cselekszenek helyesen, akik vállalják az új falu, a korszerű mezőgazdaság megteremtéséért indult harcot, mert hiszen a termelészövetkezetekben dolgozó parasztfiatalok a szövetségi élet minden területén a gazdasági jólétért, a falu felemelkedéséért dolgoznak. belőlük nevelődik a falusi szakmunkások serege, a termelészövetkezetek fejlődésével tíz- és százezrével válnak traktorosokká, szakképzett növény- és állattenyésztőkké. évről-évre növekszik szórakozási és művelődési lehetőségük.

a kisz bizottságok és alapszervezeti vezetők szervezzék tovább az ifjúság versenyét, segítsék őket a vállalatok teljesítésében, az ifjúsági brigádok és munkacsapatok termeljenek a tervezettnél több kukoricát, készítsenek több silótakarmányt, az ifjúsági traktorosverseny részvevői kezdeményezzék a kettős műszak bevezetését, a fiatal szerelők gyors gépjavítási munkával érjék el, hogy aratás idején minél kevesebb legyen a műszaki hiba, gépállás.

segítsék az ifjúság a termelészövetkezeteket az egyszerű gazdasági épületek felépítésében, építsenek baromfiókat, sertésfiataltatókat, juhodályokat, szabadtartásos istállókat, szorgalmazzák, hogy minél több vályogprésgép készüljön el az üzemekben, gépállomásokon, az erdőgazdasági kisz szervezetek tagjai gyorsítsák meg a szerfás istállók anyagának előállítását, s határidőre történő leszállítását.

segítsék a termelészövetkezeti kisz szervezetek a közös sertésállomány fejlesztését: a tenyésztőállatoknak a háztáji gazdaságokból történő felvásárlását, a tenyésztőállatnevelési szerződések megkötését, küldjenek a kisz szervezetek hozzáértő fiatalokat a sertésnevelésbe dolgozni.
/folyt.köv./

13.40.

bb 37. a k i s z k ö z p o n t i b i z o t t s á g á n a k 1. f o l y t . / v m

szervezzék a bizottságok és alapszervezetek az ifjuság társadalmi munkáját a nyári növényápolási és

aratási időszakban, valamint az őszi betakarítás idején, hozzanak létre társadalmi csoportokat, kössenek megállapodásokat a termelőszövetkezetekkel meghatározott területű kapásnövények ápolására. a következő hónapokban országosan mintegy 30.000 önkéntes aratópár munkáját szervezzék meg, s ilyen módon körülbelül 50.000 hold gabona kézi aratását végezze el az ifjuság.

felhívja a központi bizottság a termelőszövetkezetek ifjuságát arra, hogy az aratás megkezdésétől - a szükséghez mérten - vasárnap is dolgozzanak, szorgalmazzák a k i s z s z e r v e z e t e k , h o g y a falu egész ifjusága vegyen részt a közös aratási, növényápolási és betakarítási munkában.

segítsék a fiatalok a szüleik számára biztosított kapásnövények ápolását, betakarítását, az egyénileg gazdálkodó parasztfiatalok szüleik földjén, saját gazdaságukban növeljék a termés hozamokat, fejlesszék az állattenyésztést, s ezzel járuljanak hozzá az áruterelés növeléséhez.

a megyei k i s z b i z o t t s á g o k m e l l e t t h o z z á k l é t r e a f i a t a l a g r á r é r t e l m i s é g i e k t a n á c s á t , g o n d o s k o d n i k e l l a n n ó l , h o g y a f i a t a l a g r á r é r t e l m i s é g é s a k i s z k a p c s o l a t a m e g e r ő s ö d j é k .

fejlesszék tovább a falusi k i s z s z e r v e z e t e k a z i f j u s á g k u l t u r á l i s - é s s p o r t t e v é k e n y s é g é t , r e n d e z z é k m e g a f a l v a k b a n a z o l i m p i a i j e l v é n y s z e r z ő v e r s e n y e k e t , a m e d o s z - s z a l k ö z ö s e n a n y á r i é s a z ő s z i t é l i s p a r t a k i á d o k a t , f e j l e s s z é k a f a l u s i s p o r t t é l e t l e h e t ő s é g e i t , - é p i t s e n e k t á r s a d a l m i m u n k á v a l u j s p o r t p á l y á k a t .

tovább kell fejleszteni az iskolai falusi ifjúsági szövetkezeti mozgalmat, s gazdálkodásukat elsősorban a kisállattenyésztésre kell alapozni. biztosak vagyunk abban, hogy az ifjumunkásokhoz és a műszaki értelmiségiekhez hasonlóan a parasztfifjuság sikerrel valósítja meg az 1960. évi feladatokat, - fejeződik be a k i s z k ö z p o n t i b i z o t t s á g á n a k h a t á r o z a t a . / m t i /

bb 38. időjárásjelentés

ke szb 1960. május 21.

a meteorológiai intézet jelenti május 21-én, szombaton délelőtt:

a hőmérséklet alig változik.

a nyugateurópai hűvösebb légtömegek pénteken tovább nyomultak előre kelet felé s a szubtrópusi meleg légtömegeket a fekete tenger környékére szorították. hazánk északnyugati felén tegnap 5-10, a délkeletin azonban csak 1-4 óráig sütött a nap. többfelé hullott kevés eső. a lehullott csapadék mennyisége szentgotthárdon 9, békéscsabán és poroszlón 4, kőszegen és veszprémben 3, a legtöbb helyen azonban csak egy milliméter, vagy ennél is kevesebb volt. békéscsabáról, kistelekről, körösszakálról, makóról és poroszlóról zivatar is jelentettek. a hőmérséklet napközben 21-26 fokig emelkedett, ma hajnalra pedig 9-14 fokig hűlt le a levegő.

budapestben pénteken a hőmérséklet napi középértéke 19.2 fok volt, a sokévi átlagnál 2.5 fokkal magasabb.

budapestben szombaton 12 órakor a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, néhány helyen eső, zivatar. mérsékelt nyugati szél, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-13, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 19-23 fok között.

a duna vizállása ma reggel: 397 centiméter. /mti/

mti belföldi hírek

28 kiadás

1960. május 21.

11 óra 20 perc

bb 39. zöldell a rizs a tur mentén

vid ká/j szb 1960. május 21.

az erdőháti termelőszövetkezetek tavasszal majdnem 600 hold szikes területet törtek fel rizstermelés céljára. a tur és a szamos folyó mentén rövid idő alatt korszerű rizstelepeket építettek, s így már 27 termelőszövetkezet foglalkozik a jól jövedelmező növény termesztésével a megye szatmári részén is. a szövetkezeti rizstelepeken korán földbe került a mag, időben elárasztották a területet, s a tur folyó partján már szépen zöldell a rizs. /mti/

--

bb 40. befejezték a kukoricavetést tolna megyében - száztizen-nyolcezer holdon került földbe a mag

vid ká/j szb 1960. május 21.

a hét végére - bár az esős idő hátráltatta a munkát - tolnában megyszerte befejezték a kukorica vetését. összesen 118.000 holdon került földbe a vetőmag. a szövetkezetek tábláin 52.000 holdon a gépállomások vetettek, s ami igen nagy előrehaladást jelent a múlt évihez képest: a négyzetes vetés területe 15.000 holdra emelkedett. a megye melegebb részein, a duna-menti községekben, ahol már április végén földbe került a kukorica, hozzáláttak a növényápoláshoz, s a hét végére már több mint 30.000 holdon járt a rotációs kapa és a fogas. /mti/

--

14.05.

mti belföldi hírek

29 kiadás 1960. május 21.

15 óra 25 perc

bb 41.

fehér lajos beszámolója az országos mezőgazdasági értekezleten

vid te szb ká 1960. május 21.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága május 21-én, szombaton országos mezőgazdasági értekezletet tartott a néphadsereg központi tiszti házában. az értekezleten részt vettek az mszmp megyei és járási titkárai, a budapesti pártbizottság titkárai, a budapesti kerületi titkárok, valamint a megyei, járási és budapesti kerületi tanácselnökök. az értekezleten fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára számolt be a mezőgazdaság időszerű kérdéseiről. az előadást vita követte. /mti/

--

14.10.

bb 42. kétnapos ankéton vitatták meg a műszaki fejlesztés további teendőit a pécsi szénbányákban

vid te vm ki 1960. május 21.

a pécsi szénbányászati tröszt pénteken és szombaton kétnapos műszaki fejlesztési ankétot rendezett. a tanácskozáson üzemvezetők, mérnökök, bányamesterek, gépészeti vezetők, valamint a nehézipari minisztérium és a bányarendészet képviselői vettek részt.

az ankét célja az volt, hogy az eddigi tapasztalatok figyelembevételével meghatározza a pécsi bányák műszaki fejlesztésének irányát.

a pécsi bányák az ország legtöbb faanyagot használó széntermelő üzemei közé tartoznak, ennek megváltoztatására kezdtek meg nyolc hónappal ezelőtt a fémtám beépítését a fejtésekbe is. kezdeményezésük helyességét bizonyítja, hogy a nem egészen háromnegyed év alatt egymillió forint értékű importfát takarítottak meg. a fejtési biztosításnál eddig 35 fokos dőlésig engedélyezték az acéltám használatát. az ankét határozata alapján olyan technológiát dolgoznak ki, amely 40 fokos dőlésig teszi lehetővé a fémtám beépítését. a pécsi szénmedence telepeinek körülbelül 35-40 százaléka ilyen dőlésű, így e terv sikeres megvalósítása azt jelentené, hogy még egyszer annyi fejtést biztosíthatnak acéltámmal, mint jelenleg.

/ folyt. köv. /

14.25.

mti belföldi hírek

30kiadás

1960. május 21.

16

óra 20 perc

bb. 42. / kétnapos ankéton vitaták meg..... folyt./

uj probléma a pécsi szénbányáknál a villamosítás, az eddigi előírások tiltják a sujtólégveszélyes üzemekben villamosenergia használatát. a külföldi tanulmányutakon szerzett tapasztalatok bizonyossága szerint azonban van lehetőség a gázveszélyes bányák villamosítására is, a villamosenergia használata körülbelül 30 százalékkal gazdaságosabb, mint a süritett levegőé. az első villamosenergiával ellátott koncentrációt a legnagyobb pécsi széntermelő üzemben, a szabolics-kerületi istván-aknán szándékoznak kialakítani a második ötéves terv idején. /mti/

14.30.

- . -

bb 43. évente 250.000 női ruhára való anyagot takarít meg három műszaki dolgozó ujtása

te szb hk 1960. május 21.

a könnyűipari minisztériumban szombaton vég László könnyűipari miniszterhelyettes az iparigazgatók jelenlétében méltatta shcaffer béla főmérnök és paduch ede, a kőbányai textilművek fonoda-vezetőjének és garamszegi béla technikusnak találmányát és aláírták a találmányi díj kifizetésére megkötött szerződést.

a feltalálók olyan új berendezést, gépeket készítettek és évek óta sikerrel alkalmaznak, amelyek a pamutból eltávolítják a szennyeződést és lehetővé teszik, hogy szép fehér fonal, és szövet készüljön. emellett nagymennyiségű pamutot is megtakarítanak, évente mintegy 160 tonnát, 250.000 női ruhának valót. a találmány bevezetését kötelezően előírták a magyarországi összes fonodákra, sőt a baráti országok is érdeklődnek a találmány iránt és bevezetését tervezik. /mti/

14.50.

N

mti belföldi hírek

31. kiadás

1960. május 21.

18

óra — perc

bb 44. külföldiek nyilatkozatai az ipari vásárról

i sz/gk vm vg

1960. május 21.

az mti munkatársa megkérdezett néhány vendéget és kiállítót, mi a véleménye a budapesti ipari vásárról és kérdéseire a következő válaszokat kapta:

m. motornik, a lengyel motóimport vállalat megbízottja:

- a vásár számomra mint kereskedelmi szakember számára, valóban vásárral kezdődött. felkerestek pavilonunkban a technoimpex és a magyar földművelésügyi minisztérium képviselői és különböző mezőgazdasági gépek vásárlásáról érdeklődtek. megállapítottunk abban, hogy újabb tíz trágyaszóró és permetező repülőgépet szállítunk a magyar mezőgazdaság számára. tárgyalunk más mezőgazdasági gépek eladásáról is. ezekkel a kezdeti eredményekkel igen elégedettek vagyunk, ugyanakkor mi az ikarus pavilonjában jártunk, mert jövő évi szállításra ikarus-autóbuszokat szeretnénk vásárolni, megnéztük a legújabb típusú autóbuszokat, s mind azok, mind a vásáron kiállított más magyar gyártmányok, az új és javított típusú gépek, járművek, műszerek a magyar ipar gyors fejlődését tükrözik, ezt azért is kijelenthetem, mert harmadszor vagyok magyar kiállításon és alkalmas volt ezt a fejlődést hosszabb időn át figyelemmel kísérni.

johann wagner, burgenland tartományfőnöke:

- a tavalyi vásár alkalmával is jártam magyarországon, s most örömmre szolgál, hogy budapestre látogathattam. nemcsak az egész vásár, hanem az osztrák kiállítás is jóval nagyobb, mint az előző évben volt, nemzeti pavilonunk területe majdnem megkétszereződött, a tavalyi részvételünket a budapesti vásáron kísértetnek szántuk, s hogy nem volt eredménytelen próbálkozás, bizonyítja mostani kiállításunk, az idén háromszor annyi osztrák cég jelentkezett, mint az előző évben. örülünk, hogy szűkebb hazám, burgenland is több céggel képviselteti magát, mindenekelőtt itt vannak a faipari termékekkel foglalkozó vállalatok megbízottjai, a bútorkészítő és kárpitosanyag-gyártó cégek és a szállításunk mar a tavalyi vásáron is jelentős szállításokról kötöttek megállapodásokat, s bizonyos vagyok abban, hogy gazdasági összeköttetésünk ezuttal is továbbfejlődik.

/folyt.köv./

Se

N

14.30

mti belföldi hírek

32. kiadás 1960. május 21. 18 óra 10 perc

bb 44. /külföldiek nyilatkozatai...1. folyt./-lm

Leif wedfelt, a svéd alfa saval és az ab separator-cégek képviselője:

- a svéd vállalatok közül mi vagyunk a budapesti vásár legnagyobb kiállítója. a háboru előtt több gépet szállítottunk magyarországra, most is jó kapcsolatban állunk néhány magyar vállalattal, a technoimpex-szel, komplex-szel, hungarotex-szel, nikex-szel, s azért jöttünk el budapestre, hogy itt megismertessük gyártmányainkat a felhasználókkal is, cégünk 150 féle gyártmánya közül tizet mutatunk itt be, köztük a folyamatos zsiradékfeldolgozó berendezést, amely iránt nagy érdeklődést tapasztalunk. még mielőtt budapestre jöttem volna, brnban már igen kellemes ismeretséget kötöttem a magyar élelmezésügyi szakemberek egy csoportjával és úgy vvélem, hogy az ismeretségből nemcsak üzleti eredmény, hanem barátság is válik. mindössze két napot töltöttem még budapesten, de ez alatt a rövid idő alatt is sok kellemes élményben volt részem.

richard weidaner, az ulmi klöckner-humboldt-cég

képviselője:

- cégünk a világ legrégebbi motorgyártó vállalata, tavaly először jelent meg a budapesti vásáron. arra a kérdésre, hogy meg voltunk-e elégedve az akkori üzleti eredményekkel, csak azt válaszolhatom; nagy eredménynek tekintjük csupán a kapcsolatok felvételét is. a vásáron való részvételünknek köszönhetjük, hogy azóta szoros összeköttetés jött létre a mi és a cégem között. eddig 750.000 márka értékű árut, tüzelőautókat vásárolt tőlünk a magyar vállalat. külön a magyar szakemberek elképzelése szerint gyártunk nagy teljesítményű tüzelőautót csupán magyarország számára. itt tartózkodásunkkor megragadtuk az alkalmat és megtekintettük az ikerus autóbuszgyárat. az a véleményünk, hogy a jóminőségű magyar autóbuszok egyre erősebb versenytársként jelentkeznek a világpiacon. a vásárról röviden annyit mondhatok, hogy az idém már megüti a nemzetközi kiállítások jellegét. megnagyobbításának tulajdonítjuk, hogy már nemcsak prospektusokat hozhattunk, hanem nagyobb területen mutatjuk be járműveinket. /mti/

17.56

mti belföldi hírek

33. kiadás 1960. május 21. 19 óra 30 perc

bb 45. major frigyest, az ibusz nemzetközi főosztályának vezetőjét

kpm- lm vg 1960. május 21.

a munkásmozgalom régi harcosát, 60. születésnapja alkalmából a népköztársaság elnöki tanácsa munkaéremrenddel tüntette ki. a ki-tüntetést kossa istván közlekedés-és postaügyi miniszter adta át. /mti/

bb 46. helyiipari tanulók megyei versenye nagykörösön

i áe/-lm ki 1960. május 21.

az idén nagykörösön rendezték meg a pest megyei helyiipari tanulók évenként szokásos szakmai versenyét. a pénteken és szombaton lezajlott versenyeken 12 szakma 400 tanulója állt a zsüri elé, hogy számot adjon elméleti tudásáról, gyakorlati felkészültségéről. a megnyitónapszégen kolonics lajos, a kisz központi bizottsága ifjú-munkás-osztályának vezetője üdvözölte a fiatalokat. a vizsgák alkalmából az ipari tanulók munkáiból kiállítást rendeztek a petőfi sándor általános iskolában. a jól sikerült, szép eredményekről tanus-kodó verseny szombaton este fővárosi művészek vidám műsorával zárult. /mti/

bb 47. postás ujitókiállítás és híradástechnikai bemutató nyílt szegeden

vid te-lm ki 1960. május 21.

a szegedi postaigazgatóság és a postások szakszervezetének területi bizottsága ujitókiállítást és híradástechnikai bemutatót rendezett szegeden a tiszta szálló termeiben. a szombati ünnepélyes megnyitó után, a közönség részére vasárnap nyitják meg a kiállítást. két nagy terem töltenek meg a nagyméretű fényképfelvételek, tablók, grafikonok, készülékek, amelyek a posta felszabadulás utáni fejlődését és ujitási mozgalmának eredményeit ismertetik. /mti/

17.28

34. kiadás

1960. május 21.

19 óra 40 perc

bb 48. az ipar és a kereskedelem nagy találkozója lesz a budapesti ipari vásáron a hétfői „kereskedelmi délelőtt”,

i hbj/gk-lm -vg

1960. május 21.

sokszor hangzik el a panasz: a kereskedelem nem tart szoros kapcsolatot az iparral, az ipar viszont nem mindig törődik a kereskedelem érdekeivel. a budapesti ipari vásár most egy új kezdeményezéssel kíván ezen segíteni. a vásár 23-án és 27-én csak délután két órakor nyitja meg kapuit a nagyközönség előtt. a délelőtti órákat a szakmai érdeklődők számára tartják fenn. külföldi mintára ugynevezett kereskedelmi napok lesznek, amikor a szakemberek, az ipar és a kereskedelem képviselői, a külföldi érdeklődők látogathatják a budapesti ipari vásárt.

váradi lászló, az okisz főosztályvezetője erről a következőket mondta el: a textil-, a bútór-, a cipő- és bőr-, a vas-, az építő- és műanyagipari szövetkezetbe tömörült kisiparosok találkoznak részben az alapanyaggyártókkal, illetve a kereskedelem képviselőivel. a kölcsönös beszélgetés során pontosan fel lehet majd mérni, milyen termékekből kell többet adni, milyen minőségi követelmények jelentkeznek, hol kell segíteni az anyagellátásban. a nehézipar kiállítói hasonlóképpen várják a kereskedelem vezetőit és az előjelek szerint a hétfő délelőtt mind az ipar, mind pedig a kereskedelem - végső fokon pedig a nagyközönség számára - hasznosnak ígérkezik. /mti/

bb 49. ünnepélyesen megnyitották a kínai népi és iparművészeti kiállítást - szombaton több tárlat nyílt budapesten

t-m/hné-lm sr

1960. május 21.

szombaton ünnepélyesen megnyitották a kínai népi és iparművészeti kiállítást a műcsarnokban. a megnyitáson jelen volt sik endre külügyminiszter, gyáros lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, péter jános, a külügyminiszter első helyettese, puja frigyas külügyminiszterhelyettes, a művelődésügyi minisztérium, a magyar művészeti élet számos képviselője. eljött a megnyitásra hao de-cin, a kínai népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, s a budapesti diplomáciai testület több más vezetője és tagja. /folyt.köv./

7.36

Ko

35. kiadás

1960. május 21.

19 óra 50 perc

bb 49. /ünnepélyesen... folyt./-lm

a megjelenteket pataki jános, a kulturális kapcsolatok intézetének főtitkára üdvözölte, majd nógrádi sándor, a mszmp központi bizottságának tagja, a magyar-kínai baráti társaság elnökségének tagja mondott megnyitó beszédet.

-e kiállítás létrejött is tanujele a kínai és a magyar nép bensőséges, megbonthatatlan barátságának, kulturális kapcsolatai elmélyülésének - mondotta többek között, az a nagy és őszinte érdeklődés, amely magyarországon megelőzte ezt a kiállítást, tanujele annak, hogy a szocializmus építésének, a következetes békeharcnak nemes talaján találkozó népek rövid néhány esztendő alatt milyen testvéri közelségbe tudnak jutni egymáshoz.

- 1958 óta az ipari és mezőgazdasági termelésben megtett ugrásszerű fejlődéssel egyidejűleg a kínai iparművészet fejlődése is meggyorsult. ez a kiállítás a porcelán, lakktárgyak, fonott cikkek mellett más iparművészeti tárgyakat is bemutat. a népművészek itt látható alkotásai az ősi kínai kultúra és művészet nagyszerű hagyományait képviselik. örömmel jelenthetem be: hazánk felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából a kínai nép felajánlotta ezt a kiállítást a baráti magyar népnek, hogy ezzel is kifejezze legforróbb jókívánásait szocializmust építő népünknek, szabad hazánkunk. a kínai népköztársaság nagykövete, hao de-cin elvtárs utján erről a helyről és mindannyiunk nevében őszinte, forró köszönetet mondok a kínai népnek az értékes ajándékért, amelyben népeink barátsága állandó erősödésének, a béke biztosításáért folytatott közös küzdelmünknek jelét látjuk.

ugyanezen a napon az ernst muzeum termeiben nyitották meg ünnepélyesen bencze lászló kossuth-díjas festőművész tárlatát, a magyar művészeti élet számos neves képviselőjének és a budapesti diplomáciai testület több tagjának a jelenlétében. a tárlaton nagy látású költő mondott megnyitó beszédet. a magyar tévéri iroda székházában román gyöngy- és érmékészítő műveiből nyílt kiállítás. /mti/

7.45

Ko

36. kiadás

1960. május 21.

20 óra perc

bb 50. közlemény

ke/vl sr

1960. május 21.

a budapesti rendőrfőkapitányság a vasárnapi angol-magyar labdarugó mérkőzéssel kapcsolatos közlekedési rendet az alábbiakban közli:

a hungária körút, ajtósi dűnér sor, landler jénő utca, rottenbiller utca, baross tér, kerepesi ut által határolt területen május 22-én 14 órától mindennemű jármű parkirozását megtiltja, 16.30 órától pedig mindennemű jármű-forgalom elől lezárja, kivéve a villamos, autóbusz, trollibusz menetrendszerű járatait. a zárt területre az előbbieken kívül csak gépkocsicédulával rendelkező járművek hajthatnak be, a zárás időpontja után.

a ,,b,, és ,,k,, jelzésű gépkocsicédulával ellátott gépkocsik a dózsa györgy ut, abonyi utca, szabó józsef utca utvonalon közelítik meg a népstadion területén kijelölt parkirozó helyet.

a ,,c,, jelzésű gépkocsicédulával ellátott gépkocsik a baross tér, kerepesi ut, ifjuság utján át közelítik meg a népstadion előtt kijelölt parkirozó helyet.

a gépkocsicédulával nem rendelkező személygépkocsik, tehergépkocsik, autóbuszok, motorkerékpárok és kerékpárok részére az ifjuság utján létesítenek parkirozó helyet. megközelítés hungária körút, kerepesi ut utvonalon. más területen parkirozni nem lehet.

a forgalomkorlátozás miatt a 20-as és 30-as jelzésű autóbuszok körülbelül 14 órától a szükségig a keleti pályaudvar és vágány utca között elterelt utvonalon, a 31-es jelzésű autóbuszok egressy ut, mexikói ut keresztezéséig közlekednek. /mti/

17.51

Ko

37. kiadás

1960. május 21.

20 óra 10 perc

bb 51. befejeződött a debreceni biológiai vándorgyűlés

vid-ke/vl sr

1960. május 21.

debrecenben szombaton fejeződött be a magyar biológiai társaság idei biológus vándorgyűlése. a háromnapos ülészakon 80 előadás hangzott el időszerű tudományos kérdésekről, legújabb biológiai kutatómunkákról. szombaton együttes ülésel ért véget a tanácskozás, amelynek résztvevői lerótták kegyeletüket a nemrégiben elhunyt neves debreceni biológus professzor, zilahy sebes géza debreceni sírjánál.

a tanácskozás résztvevőinek egy csoportja vasárnap a hortobágyra utazik. a puszta flórájának és állatvilágának kérdéseiről beszélgetnek biológusaink a hortobágy gyakorlati szakembereivel. /mti/

bb 52. felszabadulási kulturális hét kezdődött szolnok megyében

vid ke/vl sr

1960. május 21.

szolnok megyében szombaton felszabadulási kulturális hét kezdődött. az ünnepi hét első napján a tiszapárti város ságvári endre művelődési házában megnyitották az amatőr fotósok megyei kiállítását. a többi napokon a kórusok, táncosok és színjátékosok bemutatóját szolnokon, mezőturon, jászberényben és kisujszálláson tartják meg. vasárnap a felnőtt kórusok hangversenyére kerül sor szolnokon, ahol tíz kiváló énekkar mutatja be tudását. /mti/

kk 53. a nemzeti színház igazgatósága közli

k v/ke/vl sr

1960. május 21.

hogy vasárnap este az ,,üzenet,, előadása fél nyolc órakor kezdődik. /mti/

Ko

bb 54. pécs történeti emlékeinek megtekintésével fejeződött be a pécsi országos történész konferencia

vid ke-lm sr 1960. május 21.

a pécsi ünnepi hetek tudományos jellegű rendezvényeinek során a május 19-21-e között tartott országos történészkonferencia több mint háromszáz résztvevője népi demokráciánk történetének 1945-58 közötti szakaszából több érdekes témát vitatott meg, mód aladár, a budapesti közgazdasági egyetem tanszékvezető tanára, a tit főttkára az előadásokat értéklő összefoglalójában hangsúlyozta, hogy a felszabadulás utáni évek történetének feldolgozása valójában most kezdődik és ezért igen jelentős, hogy a pécsi törté- nésznapok előadói az 1945-48 közötti izgalmas, drámai kor- szakkal egymást kiegészítő, jó előadásokban foglalkoztak.

a pécsi országos történészkonferencia résztvevői a sziget- vári tanulmányi kirándulás és szigetvár ostromának 400. évfor- dulójára tervezett tudományos munkálatok megbeszélése mellett a konferencia befejező napján megismerkedtek a „2000 éves város néven ismert, valójában sokkal régebb pécs történeti emlékeivel, a legujabb régészeti kutatások eredményeivel is.

a háromnapos pécsi országos történész konferencia szombaton zárult. /mti/

..-

bb 55. a budapesti ipari vásár szombati napjának szenzációja: a két szovjet helikopter sétarepülő-járata - szombaton 80.000 látogatója volt a vásárnak

t hbj/sz/gk-lm 1960. május 21.

szombaton már a korareggeli órákban is várakoztak a három bejárat előtt a látogatók és tíz órakor valóságos emberáradat hömpölygött a budapesti ipari vásár utcáin. a vásárvárost szomba- ton - az előzetes számítások szerint - 80.000-en látogatták és az előjelek szerint vasárnap körülbelül 110.000-120.000 látogatója lesz a budapesti ipari vásárnak. a látogatók nagy meglepéssel szóltak a látottakról. /folyt.köv./

ke

bb 55. /a budapesti ipari....folyt./-lm

a szombati nap szenzációja a két szovjet helikopter sétare- járata volt. délután 4. óra körül érkezett meg a ka-18-as helikopter, amely tíz személyt szállíthat. a hősök terén már ott volt a kisebb mi-4 jelű 4 személyes helikopter. az első járat 16.23 órakor indult a hősök teréről. a gépen a magyar sajtó képvi- selői is helyet foglaltak. másodpercek alatt a helikopter valóságos szélvihart támasztott és az érdeklődők nagy kíváncsisággal figyel- ték a gép magasba emelkedését. a helikopter tíz másodperc alatt már 100-120-130 méter magasságban volt és csodálatosan kirajzo- lódott a vásárváros, - madártávlatból. a néhányperces ut nagyszerű élményt jelent az utasoknak, hiszen viszonylag kis magasságból figyelhetik a budapesti ipari vásárt, s ugyanakkor láthatják a nyugati pályaudvart, az állatkertet, a széchenyi-fürdőt és az ezt körülölelő városrészt, távolabbról pedig az ezüstösen kigyózó dunát. a helikopter egyébként vasárnap délután 4 órától este 7 óráig szállít majd utasokat, viszi sétarepülésre a nagyközön- séget. /mti/

..-

bb 35. /ujjválasztották a budapesti..... 3. folyt./ gy

a hazafias népfront budapesti bizottságának be- számolója felett sokoldalú vita bontakozott ki. reischl Antal egyetemi tanár a várospolitikai kérdésekről szólva hangsúlyozta: a lakosság széles rétegei készek arra, hogy szabadidejükből néhány órát a közösségnek áldozzanak. az illetékeseknek azonban figyelniük kell: a szervezatlenség, a felkészületlenség nehogy kárvét szegje a társadalmi segítőknak.

/folyt.köv.

L

lv

40. kiadás

1960. május 21.

19 óra 45 perc

bb. 35. / ujjáválasztották a budapesti..... 4. folyt./ gy

toma józsefné csillaghegyi szövőmunkásról arról beszélt: az asszonyok gazdag érzelmvilágában ott él a béke vágya, de nem akarják, hogy a béke a megalkuvás békéje legyen. Kovács Máté egyetemi tanár művelődéspolitikai kérdésekről szökölt, javasolta: a népfront törekedjék arra, hogy mindenkiben felébredjen a művelődés vágya, s a főváros minden lakója bátran merítsen gazdag kultúránk kincséből. Z. Molnár Mihály termelőszövetkezeti elnök arról számolt be a küldött-értékeztetésnek, hogy náluk utakat építettek, vízvezeték-hálózatot bővítették társadalmi munkával.

Ezután a küldött-értékeztet résztvevőinek nagy tapsok között Kádár János, az MSZMP központi bizottságának első titkára, a politikai bizottság tagja, a 13. kerület küldötte emelkedett szólásra. /beszédét más kiadásainkon adjuk./

Kádár János hosszantartó, nagy tapsal fogadott beszéde után Bakos Kálmán plébános szólalt fel. hangsúlyozta: a népfront mindannyiunkhoz közel áll, mert hazaszeretetet hirdet, s az örök humanizmus jegyében a békéért fáradozik. beszámolt arról, hogy a népfront kispesten valóságos „kis parlament”, ahol megtalálni a kerület minden örömét és gondját.

Veres József, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnök hangsúlyozta:

- a hazafias népfront és a tanács együttműködése budapestben jónak mondható. együttműködünk például a társadalmi munkák kezdeményezésében. közös munkáinknak is része van benne, hogy a tavalyi 36 millió forint értékű hozzájárulással szemben az idén arra számíthatunk: a lakosság segítségének értéke eléri az 55-60 millió forintot.

/folyt. köv./

18.35

La

TL

41. kiadás

1960. május 21.

19 óra 55 perc

bb. 35. / ujjáválasztották a budapesti..... 5. folyt./ gy

válaszolt a népfront-bizottság kezdeményezésére, elmondotta, hogy a Lágymányosi vásárváros építése már a közeli hetekben megkezdődik. köszönetet mondott a kommunista budapesti fiataloknak, akik ebben az évben egymillió társadalmi munkára ledolgozását vállalták.

Kocsis András szobrászművész arról adott hírt, hogy náluk a kerületben rákospalotán a népfront-bizottság kezdeményezésére széleskörű társadalmi összefogással berendezték és megnyitották a helytörténeti múzeumot, ahol a település 800 éves fennállásának emlékeit állították ki.

A szünet után Várszegi Ferenc mérnök bejelentette, hogy a 13. kerület lakói az Árpád hid pesti hídjánál tervezett új városrész építésének megkezdésakor szívesen segítenek a szakmunkásoknak, szabadidejükben készek elvégezni a falajmunkák egy részét. ezután Németh Antal, a 17. kerület küldötte, majd dr. Ortutay Gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára szólalt fel.

Elismerést érdemel a budapesti népfront-mozgalom - hangsúlyozta többek között - mert megtalálta a helyes utat, a népfront tennivalóit a fővárosban. a budapesti bizottságban dolgozó egyetemi tanárok, akadémikusok kezdeményezésére szervező bizottság alakult a termelőszövetkezetek támogatására. bebizonyosodott, hogy mozgalmunk hívó szavára a legnevesebb szakemberek is csatasorba állnak. megemlítette, hogy erénye a budapesti népfront-munkának: ugyszólván minden kerületben más kérdések, más célok kerültek előtérbe. egyik helyen műemlékvédelemmel, másutt az iskolákat, a termelőszövetkezetekkel törődnek a bizottságok mindenütt termékeny párbeszéd folyik a párttagok és a pártönkivüliek között. a népfront szerepe többek között, hogy a közösségi és egyéni érdekek dialektikájával mindig megmutassa az utat, amelyen haladva betetőződnek az egyéni vágyak és a munka a közösség érdekeit szolgálja.

Ezután Schütz Árpád, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára válaszolt a felszólalásokra, majd Richter Józsefnek, a szocialista munka hősnének, a jelölőbizottság elnökének előterjesztésére megválasztották a budapesti bizottság tagjait és a népfront 2. országos kongresszusának küldötteit.

/folyt. köv./

18.45

La

TL

42. kiadás

1960. május 21.

19 óra 55 perc

bb. 35. / ujjáválasztották a budapesti..... 6. folyt./ gy

a tanácskozás végeztével ülést tartott a hazafias népfront budapesti bizottsága, megválasztotta az elnökség tagjait és vezetőit. a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöke: dr. harrer ferenc, országgyűlési képviselő. alelnökök: dr. pesti lászló, országgyűlési képviselő, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, dr. kovács máté egyetemi tanár és deák livia, az mszmp budapesti bizottságának osztályvezető helyettese. titkár: schütz árpád, titkárhelyettes perlaki gyula.

a hazafias népfront budapesti elnökségének tagjai még dr. bakos kálmán prépos-plébános, dr. csürös zoltán akadémikus, galló ernő, a népszav. kiadóvállalat igazgatója, gábor zoltánné, a budapesti nőtanács titkárhelyettese, gálos györgy, a kiosk budapesti választmányának titkár, dr. götz jános, a fővárosi ügyészség vezetője, dr. halász aladár egyetemi tanár, horváth mária textilmunkás, kerék péter nyugdíjas, nádasdi józsef, a kisz budapesti bizottságának titkár, pátzay pál szobrászművész, réder györgy, a finommechanikai ktsz dolgozója, tari mária iskolaigazgató, tarján istván, a divat-oszarnok igazgatója és várnai zseni költőné.

/mti/

bb 57. hivatalos nyereményjegyzék a Lottó 21. játékheteről

tm-Lm

1960. május 21.

a Lottó 21. játékheterére beérkezett 4,725,365 darab szelvény. ötletalatos szelvény nem volt. négy találatot 21 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 168,762,50 forint. a háromtalálatos szelvények száma 3,022, ezekre a szelvényekre egyenként 586,25 forintot fizetnek. két találatot 65,771 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 27,50 forint. /mti/

18.46

43. kiadás

1960. május 21.

21 óra 15 perc

bb 56. kádár jános beszéde a hazafias népfront budapesti értekezletén

-Lm Li

1960. május 21.

- teljes mélységében átérzem a megtiszteltetést, és a felelősséget, hogy a hazafias népfront budapesti értekezletén, mind küldött jelen lehetek. /nagy taps./ ezért köszönetet mondok azoknak, akiknek bizalmából, - mint a 13. kerület küldötte - rész vehetek ezen a tanácskozáson. közös eszme és közös törekvés hozott össze bennünket ebbe a terembe, s bár sok irányból jöttünk, immár közös utra tartunk és egyetértésben megyünk előre. /nagy taps./ vannak itt a teremben nagy tudósok, híres művészek, kiváló munkások, parasztemberek, a társadalom legkülönbözőbb rétegeiből jött emberek. ez magábanvéve is nagy társadalmi kiegyenlítődésre mutat, de ennél magasabb fokon is jelentkezik a kiegyenlítődés társadalmunkban - állapította meg kádár jános, majd részletesen beszélt népünk szűkebb életéről, a népfront budapesti bizottságai eredményes, jó munkájáról, és a népi egységről. hangsúlyozta: az alapvető dolgozó osztályok, az egész nép összefogása nélkül nem lehet eredményesen építeni a szocializmust. ezért a hazafias népfrontnak budapesten nagy figyelmet kell fordítania a munkások és az értelmiségiek együttműködésére, valamint a munkásosztály és a városi kispolgárság tartós szövetségére.

- a nemzetközi helyzet - hangsúlyozta - jó és kedvező, szocializmust építő népünk számára, mert a nemzetközi életben a szocializmus erői immár hatalmas, legyőzhetetlen és egyre növekvő erőként vannak jelen. /hosszantartó taps./ természetesen látnunk kell, hogy miközben döntő fölényben vannak a szocializmus erői, azért a nemzetközi helyzetre hat az imperializmus léte is, más szóval a béke erői és a háború erői is jelen vannak a nemzetközi élet tényezői között. az imperializmus, az agresszió erői ma már kisebb és némiképp zilált erő formájában jelentkeznek, de azért léteznek és hatnak. amikor a béke, a szocializmus perspektívájáról beszélünk, feltétlenül tudnunk és éreznünk kell, hogy mind a szocializmus, mind a béke ügye végső fokon az egész világon győzedelmeskedni fog. /nagy taps./ ma már nincs olyan erő a földön, amely ezt meg tudná akadályozni. de azt is tudnunk kell, hogy ez a harc hosszantartó lesz. /folyt.köv./

18.55

La

44. kiadás 1960. május 21. 21 óra 20 perc

bb 56. /kádár jános...1.folyt./-lm

- amikor azt vizsgáljuk, milyen erők vannak az imperializmus, az agresszió oldalán, akkor sosem szabad szem elől tévesztünk, hogy mindenkinek társadalmi helyzete, vagyis alapvető személyes érdeke szabja meg a gondolkodását. nálunk, Magyarországon egyetlen olyan ember sincs, akinek valamiféle anyagi érdekelttsége fűződne ahhoz, hogy növekedjen a haditermelés, a hadsereg létszáma, vagy mondjuk, hogy több fegyvert gyártsunk. nálunk nincsenek fegyvergyári részvényesek, annál inkább vannak nyugaton, a nagy kapitalista országokban. s higgye el mindenki: van különbség abban, mennyi idő alatt jut el egy óbudai munkás asszony addig, hogy követelje a békét és mennyi idő kell ugyanahhoz egy amerikai agyugyrosnak. /derültség./ nyilvánvalóan van itt bizonyos időbeli differencia is. /nagy taps./ a harc addig tart, a végső és teljes győzelem akkor következik be, amikor az imperialisták, a háborus profitban érdekelt emberek elvesztik döntő befolyásukat államok és kormányok, nagy és hatalmas államok kormányai felett.

- mindezt azért sem szabad szem elől tévesztetni, mert mindenképpen láthatja és érezheti, hogy a nemzetközi életben bizonyos periódikus változások vannak. először a megbékélés szelleme, ezután egy kis ellennyomást ad az agresszió szelleme, és utána megint erősödik a megbékélés szelleme. az agresszió szellemét és erőt erős körülmények között kell tartani,

ezt mindenkinek tudnia kell. amikor békeprognosztikáinkról beszélünk, azért tekinthetünk nyugodt biztossággal előre, mert immár szemünk előtt a szocialista társadalmi rendszer legyőzhetetlen erője, nagyszerű fejlődése. amikor a kommunista kiáltványt megfogalmazták, talán csak néhány tucent ember ismerte, fogadta el és kezdte hirdetni, - marx-szal és engels-szal az élen. az utóbbi négy évtizedben a világ egyik hatalmas országában, a szovjetunióban valóságossá lett! az orosz proletárium és az orosz dolgozó osztályok megdöntötték a kapitalizmust és a világ legerősebb, leghatalmasabb szocialista államának alapjait teremtették meg. azóta sem telt el sokkal több négy évtizednél, s már már egymilliárd ember él szocialista országokban. a fejlődés tehát gyors és biztató, harcunk jövőjéhez is megadja a szükséges batoritást mindenkinek, akinek szívügye a szocialista társadalom győzelme. /folyt.köv./

/addig, amíg az imperializmus meg nem szűnik létezni,

La

IL

45. kiadás 1960. május 21. 21 óra 25 perc

bb 56. /kádár jános...2.folyt./-lm

nézzük a béke erőit és a háboru erőit. az, hogy háboru legyen vagy béke, 44 évvel ezelőtt kivétel nélkül olyan kormányoktól függött, amelyek mindegyike hajlandó volt

arra, hogy virrözött zudítson a népekre, ha abból aranyat lehet kovácsolni. most? hatalmas országok és kisebb országok egész sorában olyan kormányok, olyan rendszerek vannak, amelyek fenntartás és hátsó gondolatok nélkül harcolnak a békéért, - míg az országok másik csoportjában olyan kormányok vannak, amilyenek... önök ismerik már, külön nem akarom bemutatni őket. /derültség./ a perspektíva tehát e téren is biztató, de harcolni e téren is kell, állhatatossággal és sokféle mai életünk fő jellemzője a munka és a harc. s így lesz még jó ideig. valamikor talán olyan helyzetben is lesznek majd emberek, hogy egyedül a munka, illetve a munka gyümölcseinek élvezete, az öröm lesz az élet tartalma, de ma még a munka és a harc. a béke erői és a háboru erői közül azonban már a szocializmus erői az erősebbek, az agresszorokat visszaszorító erők a hatalmasabbak. s ez a nemzetközi helyzet alapvető jellemvonása, amely nem változott a párizsi események után sem, illetve amennyiben változott, meg kell mondanunk, hogy az imperialisták, az agresszorok hátrányára változott.

kádár jános ezután részletesen szólt az amerikai repülőgép május 1-i agressziójáról, az amerikai kormány kezdeti hazugságairól, majd pedig arról, hogy a kém beismertő vallomása után az amerikai kormány a szovjetunió feletti kémkedést a hivatalos belpolitika tartozékának nyilvánította.

a szovjet kormány ebben a helyzetben is végtelen türeléssel és tapintattal járt el - folytatta kádár jános -

/folyt. köv./

La

46. kiadás

1960. május 21.

21 óra 30 perc

bb. 56. / kádár jános 3. folyt./ gy

a szovjetunió nagyon helyesen fogalmazta meg a követelést párizsban: ítéljék el a kémrepülést, vonják felelősségre a bűnösöket és kövessék meg a sértettet, majd jelentsék ki, hogy ilyen soha többé nem fog előfordulni. utána ülünk le, tárgyalunk és egyezünk meg becsületesen a különböző dolgokban - ez volt a szovjet javaslat, anélkül tárgyalni a népek becsapása lett volna és csak az agresszorok malmára hajította volna a vizet. a szovjet kormány, hruscsov elvtárs leleplezte és visszaverte - talán úgy is mondhatnám, hogy nemcsak a levegőben, de a politikában is lelőtte - az agresszorok terveit. / nagy taps/.

a szovjetunió álláspontjának töretlenségét, következetes békepolitikáját misem bizonyítja jobban, mint az, hogy hruscsov elvtárs kijelentette: - függetlenül attól, hogy a csucstalálkozó nem jött létre, - bármikor készek aláírni az atomfegyver-kísérletek eltiltásáról szóló egyezményt; a szovjet kormány következetesen küzd továbbra is a leszerelés kérdésének megoldásáért, az általános leszerelésért, valamint a háborús maradványok felszámolásáért. a szovjet kormányfő hat-nyolc hónap múlva kész új csucstalálkozóra leülni, ahol - ha biztosítva van mindkét fél részéről az őszinte törekvés - tárgyalhatnak és megegyezhetnek.

hruscsov elvtárs berlinben kijelentette azt is, hogy bár a német békeszerződés kérdése már most megérett és berlin helyzetének rendezése hasonlóképpen megoldást kíván - még mindig várnak, **bizva abban,** hogy hat-nyolc hónap múlva összeül a csucstalálkozó, a szovjet kormány rendíthetetlen híve a kérdések békés tárgyalások útján való megoldásának.

a szovjetunió igazságos ügyét

védve valóban nem képviselhetett ennél lojalisabb, álláspontot, úgy hiszem, e tekintetben egyetlen van nálunk - nemcsak itt a teremben - hanem a magyar nép széles rétegei között is, hogy a szovjetunió és személy szerint hruscsov elvtárs újabb nagy szolgálatot tett a béke ügyének párizsban. ezért azt is kijelenthetjük, hogy pártunk, kormányunk, népünk helyesli és támogatja ezt az igazságos, helyes álláspontot, a szovjet kormány következetes békepolitikáját. /nagy taps./

a ott megegyezhetnek.

/folyt. köv./

19.10

La

TL

47. kiadás

1960. május 21.

21 óra 45 perc

bb. 56. / kádár jános 4. folyt./

mi a magunk erőihez képest még nagyobb odaadással küzdünk a jövőben a békéért, önmagunkban nem vagyunk hatalmas tényezői a nemzetközi életnek, szövetségeseinkkel együtt azonban igen. nekünk is határozott és világos az álláspontunk: politikánk, külpolitikánk változatlan marad, mindenkor a leghatározottabban visszautasítjuk, ha valaki valahol azzal a szándékkal lép fel velünk szemben, hogy beavatkozzék a magyar belügyekbe. kész örömmel és szívesen fogadunk viszont mindenkit, aki jószándékkal közelodik hozzánk, s a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymásmellettélését szolgálja. mi ezt akarjuk, bármilyen nemzetiségű, politikai állásfoglalású ember bejönhet Magyarországra, ha az ajtón akar bejönni, kopogtat, ahogy illik és nem a házátón, vagy az ablakon akar bemászni. ez a mi álláspontunk, itt van például az ipari vásár, nem is tudnám hirtelen megmondani, hány országból jött tőkés cégekkel találkozhatunk ott. kijelenthetem önöknek, nemcsak udvariasságból üdvözlöttük őket, hanem belső meggyőződésből, elhozták termékeiket, főleg iparcikkokkal jelentkeztek. nézi az ember ipari termékeiket, s némelykor háragszik is, nem is rájuk, hanem saját magára, mert az az érzése, hogy egy-két dologban még jobb az övéké. az az érzésünk, hogyha nekifognánk, mi is tudnánk olyat csinálni, másik termékünkénél meg örül az ember, mert amit látunk, az gyengébb, mint a miénk és amiatt már inkább nekik kellene restelkedniük, mint nekünk. általában őszintén, tiszta szívből üdvözljük azt az elhatározásukat, hogy idejöttek, kiállították termékeiket, azt a szándékot, hogy üzletet akarnak kötni. üdvözljük a kereskedelmi kapcsolatokat további szélesítését. az a meggyőződésünk, hogy ez kölcsönös szándék, s nagy szolgálatot tesz a béke ügyének. ez a mi álláspontunk. ilyen törekvések jellemzik politikánkat a más társadalmi rendszerű országokkal való kapcsolatok alakításában. megmondjuk azonban nyíltan, hogy ez nem jelenthet egyetlen viszonyt, s nem várhat senki udvariasságot, mert ez a politikában nem használható módszer. mindkét félnek óhajtania kell a közelséget, és mindkét félnek meg kell tennie a maga lépését.

/folyt. köv./

TL

19.18

La

48. kiadás 1960. május 21.

21 óra 55 perc

bb. 56. / kádár jános.... 5. folyt./

- a népek békét akarnak, a béke védelmében valamennyi nép érdekelt, amennyiben a jelen történelmi viszonyok között létrejönni, működni akar bármilyen kormány, akkor az egyetértés, a közöledés, a béke útját kell keresni. mindnyájan ismerjük azt a megszámlálhatatlan kezdeményezést, amelyet a szovjet kormány a legutóbbi években tett a béke ügyért, a szovjetuniót mindenkor a béke érdeke vezette, az elmúlt napoknak többek között talán az a haszna is meglesz, hogy bizonyos más tényezők is megértsék: a népek jövőjéért mindkét fél felelős, bizunk abban, hogy elkövetkezik bizonyos mértékű kijózanodás és bizunk abban is, hogy megfelelő időben létrejön majd a csúcstalálkozó, mégpedig olyan körülmények között, hogy mindkét fél őszintén akarja és mindkét felet a meggyőzés őszinte szándéka vezeti a tárgyalóasztalhoz. **az amerikai kormánykörökben**

befejezésül négy fő tennivalóra hívta fel a figyelmet kádár jános. először is következetesen hirdessük igazságunkat! minden új kérdést alaposan tárgyaljunk meg, hiszen elő, eleven emberekkel van dolgunk és senkit se vegyünk úgy, hogy az már végkép meg van győzve, fennhangon és büszkén hirdessük a magunk igazságát: magasztos eszme és gyönyörű cél a szocialista társadalmat felépíteni, az emberiség békéjét megőrizni és tartósá tenni, a másik: dolgoznunk kell! hazánkban mostanában nagyszerű dolgok születnek, de ha akarunk, még tudunk jobban dolgozni, gondolnunk kell azonban arra - és ez a harmadik: - hogy több állhatatosságra, egyenletességre van szükség mindenben, több kitarításra a célhoz vezető úton. tehetség is van, erő is van elegendő, tartalékaink is bőven vannak, erősítsük összefogásunkat, egységünket, dolgozzunk még következetesebben magasztos céljainkért, végül tovább kell erősítenünk a nemzetközi vonalon vallott és hirdetett szolidaritásunkat, hiszen a béke erői azért hatalmasabbak - az emberek ma azért élhetnek békében - mert a szocializmus, a haladás erői összefogva erősítik napról-napra soraikat.

/folyt. köv./

19.25

Lav

49. kiadás

1960. május 21. 21 óra 10 perc

bb. 56. / kádár jános.... 6. folyt./

- az idei tavasz népünk szép tavasza, minden reményünk megtehet arra, hogy ezt a szép tavaszt még szebb nyár, még jobb aratás, még jobb betakarítás követi. /nagy taps. / /mti/

bb. 60. a hazafias népfront megyei küldöttválasztó ülése fejér megyében

Vad ke/lm sr 1960. május 21.

a hazafias népfront fejér megyei küldöttválasztó gyűlését szombaton tartották székesfehérvárott, az elnökség soraiban foglalt helyet dr. münncih ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, fejér megye országgyűlési képviselője, gyenge károly, az mszmp fejér megyei bizottságának titkára és szabó miklósné, a hazafias népfront országos tanácsának tagja, a küldöttválasztó közgyűlésen résztvevő olt károly, az állami egyházügyi hivatal elnöke, fejér megye országgyűlési képviselője is.

dr. kispéter istván, a hazafias népfront fejér megyei elnöke nyitotta meg a küldöttválasztó gyűlést, majd csapó ferenc, a hazafias népfront fejér megyei titkára számolt be a megye népfront bizottságainak gazdag tevékenységéről, a beszámolót követő vita után felszólalt dr. münncih ferenc kormányelnök is, többek között megállapította, hogy fejér megyében a népfrontbizottságok élénk eredményes munkát végeznek, majd bel-és külpolitikai kérdésekkel foglalkozott, beszédét a küldöttválasztó gyűlés résztvevői hosszas tapsal fogadták.

a hazafias népfront megyei bizottságát ezután újjáválasztották, továbbá az országos kongresszusra 28 szavazati joggal és két tanácskozási joggal rendelkező megyei küldöttet választottak, az első küldöttnek dr. münncih ferencet, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökét választották meg, a megye küldöttei között van cseterki lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, fejér megyei pártbizottság első titkára, szabó miklósné, a hazafias népfront országos tanácsának tagja és tamási áron kossuth-díjas író is. /mti/

19.32

L

N

mti belföldi hírek

50. kiadás 1960. május 21. 21 óra 20 perc

bb 58. időjárásjelentés

tm/vl 1960. május 21.

a meteorológiai intézet jelentése május 21-én, szombaton 18 órakor:

a hőmérséklet alig változik

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, néhány helyen eső, zivatar, mérsékelt nyugati szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 19-23 fok között.

a duna vízállása ma 16 órakor: 397 centiméter. /mti/

bb 59. marosán györgy a hazafias népfrent baranya megyei küldöttértekezletén

vid ke/vl sr 1960. május 21.

a hazafias népfrent baranya megyei küldöttértekezletét szombaton tartották meg pécssett több mint félezer magyar és nemzeti-ségi - délszláv, német - küldött részvételével, a küldöttértekezlet elnökségében helyet foglalt marosán györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, török károly és novics jános, a megyei pártbizottság titkára, kárpáti ferenc, a városi pártbizottság másodtitkára, barati józsef, a hazafias népfrent országos tanácsának osztályvezetője, cholnoky lászló egyetemi tanár, a pécsi tudományegyetem helyettes rektora, valamint a társadalom különböző rétegeinek képviselői.

achátsz imre, a hazafias népfrent baranya megyei bizottság elnökének megnyitóját követően sztergar jános, a hazafias népfrent megyei titkára mondott beszédet.

a vitában felszólalt marosán györgy is, ezt követően a pécsi öthónapos pártiskolára látogatott el, ahol előadást tartott bel- és külpolitikai kérdésekről.

a hazafias népfrent baranya megyei küldöttértekezlete a délután folyamán megválasztotta a 103 megyei bizottsági tagot, valamint az országos kongresszus 33 tagú küldöttségét. /mti/

19.43

mti belföldi hírek

51. kiadás 1960. május 21. 22 óra 15 perc

bb 61. dalostalálkozó siófokon

vid ke/-lm sr 1960. május 21.

hazánk felszabadulásának 15. évfordulója emlékére a somogy megyei tanács művelődésügyi osztálya, a vegyipari dolgozók szakszervezete és a megyei tanács idegenforgalmi hivatala kétnapos találkozót rendezett siófokon.

az ország legjobb együtteseinek részvételével szombaton megkezdődött a szabadtéri színpadon a dalostalálkozó, amelyen a balatonfüredi hajógyár vasas énekkara, a siófoki ktsz férfikórusa, a dorogi pedagógus kórus és a vegyipari dolgozók szakszervezetének rajkózenekara és táncegyüttese lépett fel.

vasárnap délelőtt folytatják a dalostalálkozót, több mint tíz együttes mutatja be műsorát, köztük az alsópáhoki állami gazdaság általános iskolájának zenekara, a kaposvári munkáskórus, a somogy megyei népi együttes, a pedagógus szakszervezet központi énekkara, szimfónikus zenekara szórakoztatja a vendégeket, a kétnapos dalostalálkozót marczell néger énekesnő műsorszámával zárja be. /mti/

bb 62. eltemették stephányi györgyöt

tm/te-lm sr 1960. május 21.

a farkasréti temetőben szombaton délután kísérték utolsó útjára stephányi györgyöt, az állami operaház fiatalon elhunyt rendezőjét, a ravatalnál nádasy kálmán, az operaház igazgatója és dr. fajth tiberius igazgatóhelyettes, a sírnál mikó andrás rendező mondott búcsubeszédet. /mti/

19.48

mti belföldi hírek

52. kiadás 1960. május 21. 22 óra 25 perc

bb 63. Vándor sándornak, a mártírhalált halt kommunista zenészerzőnek

ke/vl 1960. május 21.

siremlékét május 23-án, délután 3 órakor leplezik le a kerepesi uti temetőben. A siremléket - farkas aladár munkácsy-díjas szobrászművész alkotását - a vándor kórus régi tagjai, a szakszervezetek országos tanácsa és a művelődésügyi minisztérium állítják fel. /mti/

bb 64. megválasztották miskolcon a hazafias népfront borsodmegyei küldötteit

vid 1960. május 21.

a hazafias népfront borsodmegyei bizottsága szombaton tartotta küldöttválasztó gyűlését miskolcon, az szmt székházának nagytermében.

részt vett a tanácskozáson római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, miskolc város képviselője, harmati sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, hazafias népfront országos tanácsának titkára, cseregyőri jános kohó- és gépipari miniszter, borsodmegyei képviselők, papp károly, az mszmp borsodmegyei pártbizottságának titkára, koval pál, a miskolc városi pártbizottság első titkára, fekete lászló, miskolc város tanácsa vb. elnöke, dr. sályi istván, a miskolci nehézipari műszaki egyetem kossuth-díjas rektora, valamint a társadalmi és tömegszervezetek képviselői.

iván istván országgyűlési képviselő, a hazafias népfront borsodmegyei bizottsága elnökének megnyitój. után kiltai lászló, a borsodmegyei népfrontbizottság titkára tartotta meg a megyei népfront tevékenységéről szóló beszámolóját.

kiltai lászló beszámolóját széleskörű vita követte. A vitában csaknem 30-an szóltak fel, így többek között loy irpád, országgyűlési képviselő, kossuth-díjas alberttelepi frontmester, a szocialista munka hőse, és kozma tajos, a bócsi haladás tsz elnöke. mind ők, mind a többi felszólaló éles szavakkal bélyegezte meg az amerikaiak hitszegő politikáját, amellyel meghusították a párizsi csúcstalálkozót.

felszólalt római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, aki a legszélesebbkörű társadalmi összefogásra hívta fel a hazafias népfronton belül dolgozókat a szocializmus építése és a béke megvédése érdekében.

/folyt.köv./

19.56

mti belföldi hírek

53. kiadás 1960. május 21. 22 óra 25 perc

bb 64. /megválasztották miskolcon ... 1. folyt./ vl

ezután megválasztották azt az 56 küldöttet, akik borsodmegye ipari munkásságát, dolgozó parasztságát és haladó értelmiségét képviselik majd a hazafias népfront második országos kongresszusán, valamint a 90 tagú megyei bizottságot, amely kebeléből 21 tagú elnökséget választott. /mti/

bb 65. ünnepélyesen megnyitották az üdülési évadot az észak-balatonpart szot üdülőiben

vid ke/vl sr 1960. május 21.

szombaton az észak-balatonpart szot üdülőiben ünnepélyesen megnyitották az üdülési évadot. balatonfüreden, ahol a szot szanatóriumában és hat üdülőjében ezen a napon köszöntötték az első, mintegy 700 főnyi vendégcsereget, színpompás víziünnepséget rendeztek. a moló mellett ünnepi díszben, felfogózáva vonult fel a szot vitorlás flottája. a hajók legénysége kifutás előtt díszegyenruhában sorakozott fel a molón, ahol a szot üdülési és szanatóriumi főigazgatóságának képviselői üdvözölték őket és engedélyt adtak az idei balatoni sétahajózási igény megnyitására. a 16 nagyméretű vitorláshajóból álló flotta ezután sétauttra vitte a szot üdülő első vendégeit.

este a balatonfüredi szot szanatórium gyertyafényes csillárokkal pompázó feldíszített nagytermében bensőséges ünnepséget rendeztek, amelyet neves fővárosi előadóművészek közreműködésével színvonalas műsor követett.

ugyanezen a napon avatták fel balatonfüreden az ország legnagyobb kisiparos üdülőjét, amelyben egyszerre több mint száz személy töltheti pihenésre szánt szabadságát.

a balaton északi partjának másik nagy központja, hévíz szot üdülőibe is pénteken és szombaton érkeztek meg az első vendégek. /mti/

19.56

mti belföldi hírek

54. kiadás

1960. május 21.

22 óra 30 perc

bb 66. tizenöt éves a békés megyei népujság

vid hné-Lm sr 1960. május 21.

A békés megyei pártbizottság Lapja, a békés megyei népujság megjelenésének 15. évfordulóját ünnepelte szombaton békéscsabán. 1945 május 23-án jelent meg a felszabadulást követő hetekben először a viharok című kéthetenkénti kiadású, kerülő békés megyei ujság. A kommunista megyei ujság az ellenforradalom idején a nehéz helyzetben is végezte harcos, felvilágosító munkáját. Előmozdította a pártszervezetek újjászervezését és hasznos tanácsokat adott tevékenységükhöz, s mind a mai napig a párt politikájának terjesztője és népszerűsítője a viharokban. Az ellenforradalom leverése után a lap békés megyei népujság címmel jelent meg, jelentős szerepet töltött be a megye politikai, gazdasági, kulturális konszolidációjáért folytatott harcban.

Az évforduló alkalmából az MSZMP békés megyei bizottsága és a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága szombaton délután fogadást adott a megyei sajtó munkatársai, köztük a békés megyei lapkiadó vállalat, a lapnyomda és a magyar tévériroda megyei munkatársai részére.

Este a megyei pártbizottság színházának nagytermében műsoros emlékünnepeket rendeztek. Az ünnepségre meghívták a vidéki levelezőket, tudósítókat és megjelent szobalátó imre, az MSZMP központi bizottsága sajtóosztályának munkatársa is. Az üdvözléseket csereipál, a békés megyei népujság felelős szerkesztője köszönte meg, baráti ismerkedő estet tartottak. /mti/

majd

TL

--

19.58

Lv

mti belföldi hírek

55. kiadás

1960. május 21.

22 óra 35 perc

bb 68. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának üdvözlője az indonéz kommunista párthoz megalakulásának 40. évfordulója alkalmából.

Lm

1960. május 21.

Az indonéz kommunista párt központi bizottságának

kedves elvtársak!

A magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar kommunisták, valamennyi magyar dolgozó nevében harcos testvéri üdvözlőjét küldi az indonéz kommunista párt központi bizottságának, minden tagjának, pártjuk megalakulásának 40. évfordulója alkalmából.

Az önök pártja, a mi pártunkhoz hasonlóan hosszú éveken át nehéz körülmények között, illegálitásban dolgozott. A gyarmati uralkodó és a japán megszállás elleni harcban pártjuk önfeláldozóan küzdött Indonézia népeinek felszabadulásáért. A nemzetközi munkásmozgalom hősi halottai között indonéz testvérpártunknak is számos hős harcosa adta életét a népek szabadságáért, a haladás eszméjéért. A gyarmati elnyomás alól felszabadult Indonéziában a kommunista párt, négy évtizedes munkája és helyes, marxista-leninista politikája eredményeként az ország legerősebb pártjává vált.

A magyar kommunisták, a magyar dolgozó nép örömmel látja, hogy testvérpártjaink között mind szorosabb kapcsolat alakult ki az utóbbi években. Bizonyos, hogy ez a testvéri barátság elősegíti népeink közös törekvését a békéért és a szebb jövőért folytatott harcban.

Kívánunk indonéz testvérpártunknak sok sikert és újabb győzelmeket az indonéz nép további felemelkedéséért, az imperialista kizsákmányolás elhárításáért vívott harcukban.

Éljen Indonézia 40 éves kommunista pártja!

a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága

/mti/

20.32

Lv

TL

mti belföldi hírek

56. kiadás

1960. május 21.

22 óra 45 perc

a szerkesztőségek figyelmébe:

mai 41. számú belpolitikai kiadásunk /ujjválasztott k.../
/bb 35. hír/ utolsó bekezdése után kérjük még a következő szöveg-
részt beilleszteni:

a küldöttek között van kádár jános, az mszmp központi bizott-
ságának első titkára, gáspár sándor, az mszmp politikai bizottság-
nak póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára, barcs sándor,
országgyűlési képviselő, a magyar távirati iroda vezérigazgatója,
dr. harrer ferenc, a hazafias népfront budapesti bizottságának
elnöke, pesta lászló, a hazafias népfront budapesti bizottságának
alelnöke, a budapesti békebizottság elnöke, sándor józsef, az
mszmp központi bizottságának osztályvezetője, schütz árpád, a
hazafias népfront budapesti bizottságának titkára, veres
józsef, budapest főváros tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke,
richter józsef esztengályos, a szocialista munka hőse, lauffer
mihályné munkásnő, veres károly autószerelő, bulla elma kossuth-
díjas kiváló művész, komlós juci érdemes művész, hajdu péter reform-
tus esperes.

bb 67. az ipari vásáron kiállító francia parfümgyárosok fogadása

t sz/gk-lm mi 1960. május 21.

szombaton este a francia pavilonban robert douteau, a francia
követség kereskedelmi tanácsosa és felesége vendégül látta a
magyar külkereskedelem, a sajtó képviselőit és a divatirányító
központok vezetőit, a fogadást az a nyolc parfümgyár rendezte,
amely képviselteti magát a budapesti ipari vásáron. a conkotium
méditerranéen, a dior, a gerlain, lancome, a molineux, az orlane,
a raphaél és a roger gallet cégek bemutatták parfümkészítményeiket.
/mti/

TL

20.40

Las

mti belföldi hírek

57. kiadás

1960. május 21.

22 óra 50 perc

bb 69. tudor arghezi irodalmi est az egyetemi színpadon

t sr/gk-lm 1960. május 21.

az eötvös loránd tudományegyetem román intézete és a
kulturális kapcsolatok intézete szombaton az egyetemi színpadon
irodalmi estet rendezett tudor arghezinek, a nagy román költő szüle-
tésének 80. évfordulója alkalmából, ott voltak az eötvös loránd
tudományegyetem professzorai, hallgatói, politikai és kulturális
életünk, köztük a külügyminisztérium, valamint a kulturális kapcsol-
atok intézetének képviselői. megjelent vasile pogaceanu, a
román népköztársaság magyarországi nagykövete, valamint a nagy-
követség több vezető beosztottja.

az ünnepi estet tamás lajos, az akadémia levelező tagja,
az eötvös loránd tudományegyetem román intézetének vezetője nyi-
totta meg, majd dr. köpeczi béla, a kiadói főigazgatóság vezetője
méltatta tudor arghezi költői munkásságát, a 80 éves kiváló
román költő a legutóbbi években is gazdagította a román költésze-
tet. maradandó költői műveket alkotott. elnyerte az állami- díjat.
néhány erdélyi költő, dsida jeno, salamon ernő és legutóbb i.
szentlőr ferenc impozáns gyűjteményben tolmácsolta magyar
nyelven arghezi költői műveit.

az irodalmi esten közreműködtek - arghezi hü tolmácsolá-
sával - jancsó adrienne, bánffy györgy, sándor vera, surányi
ibolya. török orszébet román népdalokat, kocsis albert hegedű-
művész bartók román táncát adta elő. zongorán kísért dr. arató
pál és szabó zsuzsa.

az irodalmi est közönsége a színvonalas műsort tetszéssel
fogadta. /mti/

- v e g e -

TL

Las

MEL

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 158-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

kiadás,

1960. május 22.

7

óra — perc

1. mit láthatunk nyáron a mozikban? - tizenhárom nemzet
filmművészeinek 35 ujdonsága a most elkészült műsorban

di/tr/vl sr

1960. május 22.

a napokban összeállítottak a három legmelegebb hónap: június,
július és augusztus filmműsorát, ebben az időszakban 13 nemzet
filmművészeinek 35 ujdonságát láthatjuk a filmszínházakban. a
magyar filmgyártást egyetlen műképviseli. a címe: füre lépni
szabad, írta bacsó péter és szász péter, rendezte makk károly.
a derüs hangvételű, mai tárgyú történet főszereplői: tolnay
klári, pager Antal, maktary zoltán, keresztessy mária, polonyi
györgyi és tordy géza.

számos világsiker aratott irodalmi alkotás filmváltozatát
is bemutatják ezekben a hónapokban. ketrészes amerikai filmen a
közönség elé kerül tolsztoj haboru és beke című regénye. rendezője
king vidor, főszereplői: audrey hepburn, henry fonda, mel ferrer,
anita ekberg és vittorio gassman. turgenyev apák és fiuk című
regényének hősei színes, szovjet filmen elevenednek meg, alakítók
viktor avgyusko, alla larionova, és izolda izvickaja. pavel kohn
regényünk is ismert ilyen nagy szerelem című szindarabját csehszlo-
vak művészek filmesítették meg. hamarosan ez is a közönség elé ke-
rül. regényből készült a hely a tetőn című angol társadalmi dráma,
amelynek főszereplőjét, simone signoret cannesban kitüntették. a
szomjuság című szovjet film egy költemény filmváltozata.

a szovjet filmgyártást ezenkívül a második világháború napjai-
ban játszódó megmentett nemzedek, a nap mindenkinek világít és
a történelmi témát feldolgozó a szuttan fogságában című alkotások
is képviselik. ezenkívül bemutatják muszorgszkij operájának, a
novanscsinának szovjet filmváltozatát és a hálatlanság, valamint
a fatima című alkotásokat.

műsorra tűznek négy angol vígjátékot és filmszatinát. az ordito
egér című történetben három szerepet játszik a sokoldalú angol ko-
mikus, peter sellers, akinek női partnere jean seberg. mulatságos
bonyodalmak szövik at a folytassa admirális! című vígjátékot. az
elopták a hangomat című ujdonságban az ismert angol effekes komikus,
norman wisdom játszik. a különös hajótöröttek című angol filmsza-
túra története röviden: egy hajótörés következtében lakatlan szí-
vetre kerülnek ur és szolgálja, ahol az események következtében sze-
repet cserélnek. ezenkívül bemutatják a sikóly az utcáról című an-
gol filmet, amely tavaly a moszkvai fesztiválon díjat nyert. a
film főszereplője egy bajos kislány, dana wilson.

folyt.köv./

Lia

N